2023年度陈家镇水产养殖绿色生产方式

推广工作方案

为促进本镇水产养殖业绿色、高质量发展，按照《关于印发2023年度崇明区水产养殖绿色生产方式推广工作方案的通知》（沪崇农发[2023]27号）文件精神，围绕市、区乡村振兴年度重点工作任务和要求，结合我镇水产养殖业实际特制定本工作方案。

总体目标

按照“上海市水产养殖业绿色发展”的总体要求，结合我镇实际，积极开展水产养殖绿色生产方式推广，使我镇水产养殖达到苗种来源合法明晰，投入品规范使用无违禁，水产品安全受控可追溯，业主受训素质有提高，养殖水检测排放控污染，合作社绿色创建有成效等目标，使我镇水产绿色养殖整体上一个新台阶。
工作任务

（一）推广水产养殖绿色生产方式。组织本镇水产养殖主体按照《上海市水产养殖绿色生产操作规程（试行）》开展养殖生产，指导主体完善相应的生产规章制度和技术操作制度。完成本镇10475亩水面积的绿色养殖推广，完成水产品保供产量6803吨。配合区技术部门在崇东基地开展长江鮰鱼养殖试验。

（二）加强水产养殖尾水长效管理。制定《陈家镇水产养殖尾水治理长效管理办法》，建立组织架构，明确工作职责，落实经费保障，推进源头治理，确保水质稳定达标，确保排放水水质符合《淡水池塘养殖水排放要求》（SC/T9101-2007）一级标准。

（三）加强水产品安全日常监管。开展水产品药残检测，全年计划检测样品不少于50个，并配合区级部门做好采样、送样工作。建立水产苗种溯源制度，检查《水产苗种生产许可证》和苗种检疫证明。强化宣传水产养殖投入品白名单制度，确保饲料、药品等投入品来源正规可溯。严格执行鱼药使用休药期规定，保障水产品的质量安全。

（四）推进水产养殖信息化工作。按照上海市农业生产作业信息直报平台工作要求，确保水产养殖主体将生产、销售数据及时、准确地上传，销售时开具承诺达标合格证。做好“申农码”申领工作，指导主体多场景应用“申农码”，实现水产养殖生产全过程信息化管理。

（五）开展水产养殖示范场创建。按照“完善基础条件、落实管理制度、引领绿色发展”的创建标准，对本镇已创建3家（崇东、瀛东村、城市电力）水产养殖健康示范场开展指导与管理，保持示范创建的成果。开展2个（立新村、裕西村）绿色生产基地创建工作，并结合相关工作开展水产养殖绿色生产储备基地创建活动，落实建立1个储备基地，提升区域内水产养殖条件，引导树立健康养殖绿色发展理念。

（六）推进水产品绿色/有机食品认证。引导1-2家有条件的养殖主体申报绿色食品/有机食品认证，提升本镇农产品的认证率。

（七）推广河蟹生态养殖关键设施应用。围绕崇明河蟹产业高质量发展要求，开展生态除虫系统、立体防鸟网、河蟹分级囤养池等河蟹生态养殖关键设施的应用建设。

（八）推进河蟹“育繁推”体系建设。完成裕西村河蟹种源基地项目建设，结合生产实际，开展河蟹亲本培育工作。

（九）强化业务培训与法治宣传。组织开展镇级监管员和镇域内水产养殖从业人员的培训工作，计划培训200人次。遴选并组织5人参加区级组织的高素质农民培育。做好《中华人民共和国动物防疫法》、《动物检疫管理办法》、《上海市水产品质量安全监督管理办法》等相关法律法规的宣传，树立绿色发展理念、增强法律意识，提高从业人员业务能力和技术水平。

职责分工

镇农业农村办统筹推进水产养殖绿色生产方式推广工作，牵头组织完成镇级考核工作。

镇农业综合技术服务中心负责实施镇域内水产养殖绿色生产方式推广各项工作，抓好落实各个环节，扎实有序推进。

保障机制

组织领导

要从崇明水产养殖业绿色、高质量发展的大局出发，切实加强组织领导，细化工作方案，将水产养殖业绿色发展纳入生态文明建设和乡村振兴战略目标评价内容，采取有力举措确保各项工作任务落到实处。

工作措施

明确各项任务目标，编制月度工作计划，抓好落实各个环节，扎实有序推进。采取多种形式宣传水产养殖绿色生产的理念，引导养殖主体转变传统养殖方式，加强技术指导、巡查管理、信息服务等手段，促进水产养殖新技术、新模式的推广应用，加快实现资源节约、环境友好的产业发展模式。

督查考核

按照水产养殖绿色生产方式、水产养殖尾水长效管理等相关工作要求，对各项工作分别制定考核管理办法，涉及职能部门、村委的工作，考核结果作为部门、村级考核的重要依据，涉及第三方的工作，考核结果与服务经费相挂钩。

资金保障

资金来源由区农业农村委对镇级考核后下达的奖补资金及乡镇配套资金组成。




