关于印发《庙镇普法责任清单》的通知

机关各部门、各相关单位：

为严格落实国家机关“谁执法谁普法”普法工作责任制，巩固分工负责、各司其职、齐抓共管的普法工作格局，现将2022年《庙镇普法责任制清单》印发给你们，请认真贯彻执行。


上海市崇明区庙镇人民政府
                         2022年7月27日


上海市崇明区庙镇普法责任制清单

1、 重点普法内容及责任部门
（一）《政府信息公开条例》《档案法》《突发事件应对法》（党政办公室）
（二）习近平法治思想《宪法》《公务员法》（党群工作办公室）
（三）《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》《监察法》（纪委）
（四）《兵役法》《民兵法》《征兵工作条例》（武装部）
（五）《安全生产法》《公司法》（经济发展办公室）
（六）《环境保护法》《水污染防治法》《固体废物污染环境防治法》（规划建设和生态环境办公室）
（七）《人口和计划生育法》《传染病防治法》（社会事业发展办公室）
（八）《禁毒法》《国家安全法》《上海市烟花爆竹安全管理条例》（平安建设办公室）
（九）《信访条例》《上海市信访条例》《依法分类处理信访诉求工作规则》（信访办公室）
[bookmark: _GoBack]（十）《退役军人保障法》《军人抚恤优待条例》《村民委员会组织法》《上海市社会救助条例》（社区建设办公室）
（十一）《乡村振兴促进法》《土地管理法》《农村土地承包法》（农业农村发展办公室）
（十二）《劳动法》《工会法》《未成年人保护法》《妇女权益保障法》《反家庭暴力法》《婚姻法》《残疾人保障法》（工会、共青团、妇联、残联）
（十三）《城乡规划法》《物业管理条例》（镇城市建设管理事务中心）
（十四）《上海绿化条例》《上海市生活垃圾管理条例》镇生态保护和市容环境事务所
2、 重点普法对象
（一）镇党政人大班子全体成员；
（二）镇政府工作部门，各村（居）委工作人员；
（三）青少年、弱势困难群体。
3、 普法工作要求
（1） 加强系统内法治教育
建立健全党委中心组集体学法制度。组织领导干部深入学习贯彻习近平法治思想，定期组织领导干部开展宪法法律专题培训，提高领导干部运用法治思维和法治方式的能力。
加强机关事业单位人员的法治教育。将宪法法律纳入本镇干部教育培训中长期规划和年度计划，作为入职培训、晋职（级）培训、在职培训的必训内容，全面提升的法治素养。
深入持续加强党章党规党纪教育。将党内法规教育纳入党支部学习重要内容，纳入党组织“三会一课”内容和基层党建考核内容，不断提升全面从严治党实效。
（2） 把普法融入制度建设过程
健全公开征求意见和政策解读机制。除依法不宜公开外，规范性文件草案要通过门户网站、微信等多种渠道向社会公开征求意见，并及时通报情况；发布规范性文件时，要将政策解读作为必经程序。
及时宣传解读新修订、新出台的涉及行政业务的法规规章。以通俗易懂的语言将公民、法人和其他组织的权利义务、权利救济方式等内容讲清讲透。
（3） 健全“以案释法”工作机制
建立执法人员“以案释法”工作机制。组织综合执法中队、市场所、司法所等行政执法人员在服务管理过程中结合案件事实，有针对性地开展“以案释法”工作，充分发挥典型案例的引导、规范、预防与教育功能。
（4） 组织开展法治宣传教育活动
在“12·4”国家宪法日、上海市宪法宣传周期间，组织开展社会面宪法宣传，充分运用新闻媒体、公共法律服务平台、微信公众号等互联网新媒体平台，面向社会积极开展宪法宣传教育。
利用重要法律颁布实施纪念日及“三八”妇女节、消费者维权日、国际禁毒日、宪法宣传周、“美好生活 民法典相伴”主题宣传月等时间节点，通过多种形式，开展生动有效的法治宣传活动。
（5） 加强社会主义法治文化建设
实施法治文化阵地工程。依托村民公园、活动广场等公共空间，推进法治文化公园、广场、场馆、基地等阵地建设。
（6） 完善法治舆论引导工作机制
在“幸福庙镇”微信号上开设法治宣传栏目，内容定期更新。针对热点法治事件和社会关注问题，组织执法人员、法律服务工作者等进行及时权威的法治解读，正确引导法治舆论。
（7） 加强普法考核评估
加强本镇普法责任制履行情况的考核评估，将普法工作开展情况纳入各部门、各村居考核内容。
（8） 健全普法领导和工作机制
将普法工作纳入党委政府工作总体布局，建立健全普法领导和工作机构，明确分管领导、具体责任部门和责任人员，确定专人负责日常工作。
