附件2

2022年崇明区绿色种养循环农业试点工作
技术方案

根据《农业农村部办公厅 财政部办公厅关于开展绿色种养循环农业试点工作的通知》（农办农〔2021〕10号）和《关于做好2021年上海市绿色种养循环农业试点有关工作的通知》要求，崇明区作为绿色种养循环农业试点县，为推进有机粪肥科学施用，加快畜禽粪污资源化利用，实现化肥减施增效，提升耕地地力，特制定本方案。
一、工作任务
对全区8个养殖场进行粪肥样品抽检，每次处理前后各1个样品，全年抽检4次，共64个粪肥样品。开展田间试验，在本区主栽作物水稻、蔬菜和果树上分别进行有机粪肥替代化肥试验，探索不同作物的有机无机配施比例。开展粪肥还田效果监测，在还田作物水稻上布设效果监测点20个，科学评估项目实施成效。开展农户施肥情况调查，在还田主体中遴选50个农户，进行还田与不还田田块的施肥情况及田间产量对比调查，掌握粪肥还田有机替代无机的效果。优化完善并形成水稻、蔬菜和果树3套绿色种养循环农业技术模式，建立3个示范点，扩大示范应用效果。组织开展技术培训，通过专家授课、现场观摩、田间指导等多种形式，做好有机肥替代化肥技术的推广应用。
二、关键技术
充分利用养殖场现有粪污处理的场地、设施等基础条件，将固液分离后的液体粪污作为原料，经无害化处理达到《粪便无害化处理技术规程》（GB/T36195）相关标准要求后，施用于农田。有机液肥在粮田、菜田和果园上均作基肥一次性施用，每亩用量不超过3吨。
冬翻田块在水稻收获后施用液肥，落干后耕翻，也可在耕翻后再施用液肥；11月15日前播种的绿肥田块在出苗后（约4叶期）施用，播期较晚的绿肥田块适当减少用量。粮田有机粪肥施用时间最迟不超过1月底。果园一般采用开长沟方式施用，待液体粪肥下渗后覆土，可结合施用固体有机肥或化肥。
三、重点工作
（一）还田粪肥质量监测
在粪肥还田使用过程中，把好粪污无害化处理质量关，加强对各养殖场还田粪肥的抽检。每个养殖场每年度抽检液体粪肥4次，每次处理前后各采集1个样品。检测pH、有机质、水分、全氮、全磷、全钾、COD、汞、砷、镉、铬、铅、铜、锌、镍、粪大肠杆菌群数、蛔虫卵死亡率17个指标。掌握处理效果情况及还田粪肥质量情况，以保障还田粪肥的质量安全。
（二）田间试验及调查监测
我区主栽作物为水稻、蔬菜和果树，结合全区畜禽养殖场的分布情况，按照就近资源化利用的原则，在三星镇的上海绿瑞蔬果专业合作社、竖新镇的上海粮永粮食专业合作社和堡镇的上海丰艺果蔬专业合作社共开展不同作物的有机粪肥替代化肥试验3个，同一试验点试验年限不少于3年。规范试验的设计、实施、样品采集检测等过程，确保试验结果准确可靠。
我区有机粪肥还田主要集中在粮田，在还田区域合理布置水稻绿色种养循环效果监测点20个，基本覆盖全区所有养殖场的粪肥还田区域。通过对土壤养分、作物长势和经济效益等情况的监测，科学评估项目实施效果。
在有机粪肥还田主体中遴选50个农户进行施肥情况调查。掌握粪肥还田与不还田两种模式下的作物肥料施用情况。建立农事档案，记录大田作物全生育期的施肥总量、施肥结构、有机肥施用比例及施用方式、作物产量等信息，分析有机粪肥替代化肥的效果。
（三）示范应用及技术培训
根据不同作物的试验及监测结果，总结适宜的有机肥替代化肥比例，形成对应的绿色种养循环农业技术模式，建立水稻、蔬菜、果树3个示范点。在示范点树立标牌，展示相关技术模式，实现宣传辐射作用，并自觉接受社会监督。
成立专家指导小组，结合百千农场、新型职业农民培训等工作，通过课堂学习、田间指导、现场观摩、媒体报道、制作宣传用品等多种形式，开展绿色种养循环农业技术的宣传培训，做好有机肥替代化肥技术的推广应用。
四、注意事项
在粪肥还田使用过程中，要把好粪肥还田安全合理施用关、施肥环境安全关。
（一）把好安全合理施用关
以《畜禽粪便还田技术规范》（GB/T 25246-2010）、《肥料合理使用准则-有机肥料》（NY/T1868-2021）为指引，科学合理确定粪肥施用数量、时间和方法，避免过量、施用不匀和过于集中施用。在施用腐熟度较低的粪肥时，避开作物根系，配合施用化肥和石灰（过酸时），避免烧根、烧苗、病虫草等危害。
（二）把好施肥环境安全关
在粪肥使用过程中，不对周边环境造成二次污染。严格管理输送管网、运输车辆等密封情况，保证运输过程没有跑冒滴漏问题；在田间施用时，检查农田田埂、出水口等状况，保证还田时不产生泄漏影响田间沟渠问题；均匀施用，不造成田间冲刷成坑泄漏问题。

附：1.崇明区绿色种养循环农业试点专家指导组
2.绿色循环农业试点示范区标牌（式样）
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崇明区绿色种养循环农业试点工作专家组
成员名单

组长：黄卫峰  崇明区农技中心  主任
成建忠  崇明区动物疫控中心  主任
成员：冯加根  崇明区农技中心  副主任
罗  峰  崇明区动物疫控中心  副主任
黄  华  新村乡农技中心  主任
石振昌  绿华镇农技中心  主任
陆  锋  庙  镇农技中心  主任
黄海峰  城桥镇农技中心  主任
祝松蔚  新河镇农技中心  主任
陆冬进  竖新镇农技中心  主任
徐  丽  港沿镇农技中心  主任
沈利平  中兴镇农技中心  主任

附2
绿色种养循环农业试点示范标牌（式样）绿色种养循环农业试点示范区

实施规模：
试点目标：
技术模式：
领导小组：              专家指导组：
组长：区农委主要负责人   组长：××××           
成员：××××              成员：××××
××××                    ××××
（不超过5人）
字体：黑体
绿色种养循环农业试点
示范区示意图
（具体实施区域要明确标注）
字体：黑体
彩色示意图，长约占整个标牌长的三分之一，高约占整个标牌

农业农村部种植业管理司、计划财务司
财政部农业农村司
上海市农业农村委员会、财政局
××区人民政府
2022年 月

字体：黑体











注：标牌尺寸6米×3.5米，彩喷，铁架。
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