附件1
工贸行业用电安全专项整治要点

一、重点场所管理

（一）配电室：严格执行配电室管理制度，落实专人负责，严禁无关人员进入。定期对配电室进行巡检，重点检查配电柜、变压器、电缆等设备运行情况，及时发现和消除隐患。配电室内应配备足够的消防器材，并定期进行检查和维护。

（二）易燃易爆场所：严格执行易燃易爆场所电气安全规范，选用防爆型电气设备，并定期进行检测和维护。加强易燃易爆场所的通风和防静电措施，防止静电积聚引发火灾爆炸事故。严禁在易燃易爆场所内私拉乱接电线，违规使用大功率电器。

二、用电容量管理

企业应根据实际用电需求，合理配置用电容量，杜绝超负荷、大容量用电。要定期对用电负荷进行监测和分析，及时发现和整改超负荷用电问题。要加强对大功率用电设备的管理，防止违规使用大功率电器。

三、线路管理

企业要定期对电气线路进行检查和维护，及时更换老化、破损的线路，防止线路短路、漏电等事故发生。严禁私拉乱接电线，违规使用电气设备。

四、用电终端设备管理

所有用电终端设备应经过安全检验合格后方可使用，并定期进行维护和保养。严格执行接地保护措施，确保用电设备可靠接地。加强对移动式电气设备的管理，禁止使用“三无”电器产品，防止触电事故发生。

五、用电作业全过程管理

（一）人员持证上岗：强化电器设备管理、使用和维护等相关从业人员安全培训、考核和管理工作，所有从事高、低压电气作业的人员必须经过专业培训，并取得相应的特种作业操作证。

（二）作业审批：高、低压电气作业应执行作业审批制度，未经批准不得进行相关作业。

（三）作业监护：电气作业过程中应安排专人进行监护，确保作业安全。

（四）安全措施落实到位：电气作业前必须落实各项安全措施，包括停电、验电、挂接地线、悬挂标识牌等。作业结束后，必须确认所有人员已撤离现场，并拆除所有作业安全措施后方可恢复送电。

六、临时用电管理

临时用电必须严格执行审批制度，未经批准不得擅自接电。临时用电线路必须由专业电工敷设，并符合安全规范要求。临时用电设备必须经过安全检验合格后方可使用，并定期进行维护和保养。临时用电结束后，应及时拆除临时用电线路和设备。

附件2
工贸行业动火安全专项整治要点

一、严格落实动火作业主体责任

企业要严格落实法定职责，组织实施动火作业全过程管控，坚决杜绝违规动火作业。作业单位要严格落实相关作业安全管理制度和操作规程，符合相关管理要求。作业单位依法分包给其他单位时，要加强对分包单位的现场动火作业安全管理。

二、严格限制生产期间动火作业

动火作业原则上应在室外或者企业内部划定的动火区域进行。劳动密集型企业的动火作业需严格执行《人员密集场所消防安全管理》(GB/T40248)等有关标准的相关要求，严格落实安全防范措施。未落实相关责任措施的，一律不得动火作业。

三、严格规范动火作业审批制度

作业场所的产权或统一管理单位、使用单位要将内部设备维修、安装、拆除工程及其相关活动中，涉及动火作业的审批纳入本单位安全生产规章制度，作为主要负责人安全生产工作职责。要建立动火作业安全管理制度，明确管理责任部门和责任人员，规范高风险作业审批程序。动火作业证上必须明确动火作业风险和管控措施，经企业动火审批责任人审批同意后，方可实施。各集团单位要强化对下属企业动火作业内部审批工作的监督。劳动密集型企业生产加工车间，每年至少进行一次风险辨识，严格落实动火作业安全措施。

四、严格核验作业人员持证上岗

从事电焊、气焊、热切割等作业人员必须按规定持有特种作业操作资格证书上岗，并具备相应的作业安全技能。用工单位应履行证书查验责任，雇佣持有有效证件的人员进行相应作业。

五、确保劳动防护用品、相关设施安全可靠 
对于动火作业所必备的劳动防护用品(护目镜等)、相关设施(焊机、气瓶等),企业除了要开展日常的点检(完整性、有效性、安全性)确认外，还要根据国家标准要求开展定期的安全检测，取得检测合格有效证明后方可继续使用。

六、严格落实作业期间全过程管理

动火作业必须符合《焊接与切割安全》(GB9448)等相关标准的要求。作业期间应严格做到“六必须”¹。作业结束后应进行现场复查，确保无火灾危险后，方可离开。现场监护人员和作业人员在发生初起火灾时，要立即报警，组织扑救，并及时疏散人员。

严格开展第三方统一协调、管理工作

委托第三方进行相关作业时，企业应当确认受托方的相关资质，并在作业前与受托方签订安全管理协议。委托方要对受托方开展作业资质审核、安全交底、人员培训、应急演练、日常巡检监督等全流程统一协调、管理工作。
1“六必须”：必须清理周边可燃物和易燃易爆物质，动火作业区域与其他区域必须进行有效防火分隔；必须配备相应的消防器材，保障消防用水；必须在现场设置警戒线或者安 全标识；必须保障疏散通道、安全出口、消防车通道畅通；必须避免与具有火灾、爆炸风险的作业产生交叉；必须安排专门人员进行现场全过程监护。


