庙镇关于进一步加强招商引资工作的实施方案

面对全球疫情影响、经济下行压力、财税政策调整等新形势新情况，为进一步加强招商引资工作，努力开拓新的招商工作思路，积极探索新的招商工作模式，不断优化营商环境，提升招商服务能力，确保年度各项目标任务落到实处，逐步形成新的招商经济增长点，促进社会经济健康发展。结合本镇实际，特制订如下实施方案：
一、主要目标
根据2022年经济工作“稳字当头、稳中求进”的指导思想，坚持提质增效高质量发展，进一步优化营商环境，落实好国家减税降费优惠政策，帮助企业纾困解难，努力实现稳增长收入目标，助力崇明世界级生态岛和庙镇康养小镇建设。
二、工作重点
（一）建立跟踪服务制度，全力以赴安商稳商
坚持做好每月企业收入统计和分析工作，取得区市场监管局和税务局的支持，及时掌握企业动态情况，密切关注存量及新增企业的税收收入变化情况，定期更新重点企业的收入增长率和排名，通过收入分析企业经营状况，主动协调解决企业在经营过程中的实际困难和问题。分层分类落实企业走访机制，小企业和一般企业由招商员走访，成长型及部分重点企业由小区管理层走访，纳税大户、影响力大、带动性强的企业由分管领导及主要领导走访。采用不定期走访、电话联系和“云服务”等多种形式，做到信息及时传递沟通，实现精细化、差别化管理，为更加紧密联系企业、及时排忧解难打好良好基础。
[bookmark: _GoBack]（二）内部挖潜提质增效，持续优化招商环境
强化岗位服务意识，发扬团队协作精神，通过工作例会、“云沟通”等加强部门和人员之间的沟通配合，改进服务、提高工作效率，增强整体工作合力。完善考核机制，强化责任意识。进一步完善招商工作目标责任制和考核办法，将招商工作目标任务、服务质量分解落实到各部门、各责任人，形成硬任务、硬指标。加大招商工作目标责任考核在年度考核中的比重，对完不成招商任务的部门、服务质量差的人员，年度评优实行一票否决制，超额完成的给予更大力度激励，坚持做到任务到人、责任到人、奖惩到人，形成科学合理、规范有效的工作机制。以企业需求为导向，紧扣关键领域、重点环节，进一步强化服务意识，不断拓宽业务知识领域，提升综合服务水平，帮助企业纾困解难，积极主动收集、及时解决企业合理诉求，对一些难以解决的问题及时上报相关部门协调解决。营造风清气正的投资环境，真正让客户进得来、留得住、能发展。
（三）拓展招商引资渠道，加大招优引强力度
以服务拓展招商渠道，通过梳理存量企业信息库，根据企业纳税行为活跃程度进行分类，分行业、分类别强化沟通服务，最大限度实现“以商招商”。拓宽招商视野，创新招商模式，开展内容丰富、形式多样的“云招商”活动，做到“连线不见面、招商不断线”。充分利用网络新媒体矩阵，开展全方位、多层次的线上招商推介宣传，生动展示庙镇投资环境、优势产业和招商项目，提升庙镇形象、擦亮庙镇品牌、推动区域合作，吸引企业来庙镇投资兴业。采取远程致辞、客商同步在线、视频互动交流、远程路演、政策解读和在线答疑解惑等方式开展常态化招商接洽。开展线上洽谈线下项目对接，及时了解企业注册意愿，密切跟踪项目洽谈进展情况。做实招商“云服务”，通过线上沟通主动关心企业生产经营情况和经营需求，加大服务力度、拓宽服务广度、提升服务质量，建立常态化服务工作制度，做响“瀛洲店小二”金字招牌。
三、工作要求
（一）要发挥工作考核的导向作用，强化关键指标的考核，注重工作动态、工作实绩的考核。采用客户回访、有无投诉、服务态度、工作差错率、完成效率等各方面进行考量，考核结果纳入年终绩效评价，促进延长服务半径、提高服务质量，确保招商工作取得实效。
（二）要加强风险防控管理，招商员和招商平台要高度重视冒用身份证、失联、走逃等风险点，继续加强监测管控。
（三）要注重招商队伍建设，积极吸纳优质平台和社会专业人才加入招商队伍，通过业务培训、横向交流、内部研讨等多种途径提高招商队伍综合素质，加强招商工作传、帮、带，加快招商员成长速度，确保招商工作可持续发展。
（四）本实施方案自2022年6月1日起执行。

上海市崇明区庙镇人民政府  
                              2022年5月28日
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