庙镇关于全面推行林长制的实施方案

为认真践行习近平生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的重要理念，根据《崇明区关于全面推行林长制的实施方案》，结合本镇实际，以强化镇、村干部属地管理责任为核心，以加强制度建设、完善管理机制为重点，构建全域覆盖的林业绿化资源保护发展长效机制，制定如下实施方案。
一、工作目标
全面建立责任明确、权责一致、协调有序、体系完善、监管严格、运行高效的林业绿化资源保护发展机制，确保林有人造、绿有人建、树有人管、责有人担，把每一块林地绿地变成各级林长的“责任田”。“绿化、彩化、珍贵化、效益化”全面呈现，生态环境质量全面提升，生态资源安全全面管控，生态系统功能全面增强，积极推动庙镇森林资源优势转化为发展优势，进一步加快“康养小镇·幸福庙镇”建设。
二、组织体系
根据“分级管理、属地负责、条块结合”原则，建立镇、村（居）两级林长体系，构建各级林长目标责任与属地管理的空间对应关系，形成纵向到底、横向到边、分工明确、协调一致、分级管理的林长制组织管理体系。
（一）分级设立林长
1.镇级林长
镇级设立林长、专职副林长、副林长。林长由镇党政主要领导担任，专职副林长由林业分管领导担任，副林长由镇党委、政府班子其他领导担任。镇级林长以所联系的村（居）为主确定责任区域，实行镇域全覆盖分片包干。
2.村（居）林长
村（居）林长由村（居）党组织书记担任，责任区域全覆盖本村（居）涉及林地、绿地。
（二）设立镇林长制办公室（以下简称林长办）
镇林长办设于农技中心，成员单位包括镇组织部门、农技中心、市容所、水务所、农业农村办、规环办、城建中心。办公室主任由专职副林长兼任，办公室副主任由农技中心主任兼任。办公室配备专职人员5名。
三、工作职责
（一）各级林长职责
组织推进责任区域内的植树造林、绿化建设和生态修复，加强林地、绿地、湿地、野生动植物和古树名木等生态资源保护管理，抓好森林、公园绿地防火和有害生物防控。
1. 镇级林长职责
林长负责组织实施本地区林长制工作，对本地区林业绿化资源保护发展负总责。专职副林长负责协助林长工作，协调解决林长制工作具体问题，组织镇域内林业绿化资源保护发展等工作的部署、落实、监管、考核。副林长具体负责包干责任区域内林业绿化资源保护发展等工作的落实、推进和督查。各级林长根据所辖区域内林业绿化资源，实行分片包干。
2. 村（居）林长职责
村（居）林长负责协调规划造林空间内土地腾退等前期工作;组织开展村域范围内林业绿化资源网格巡查工作，制定巡查网格图，明确每个网格责任人，加强巡查、巡护和监管，对发现破坏生态资源等行为及时制止并向镇林长办进行反馈。
（二）林长办成员单位职责
镇组织部门：负责指导林长办对各成员单位和各村（居）开展考核工作，并将考核结果纳入成员单位和各村（居）班子年度综合考核内容。
镇农技中心：负责推进植树造林、林业绿化资源监管、林地湿地质量提升及综合利用。
镇市容所：负责公园绿地建设及相关资源监测与监管。
镇水务所：负责推进河道、湖泊、水库及其他水利工程范围内的造林绿化和林业绿化资源管护。
镇农业农村办：负责协助推进农田林网、乡村绿化美化建设和经济果林资源管护等。
镇规环办：负责规划控制建设项目征用占用林地、绿地和湿地，生态保护红线监管等。
镇城建中心：负责“198”减量化地块腾退，造林地块核查、林业绿化资源查询核对、业务协助支持等。
（三）林长办职责
镇林长办负责根据区级林长办工作要求，统筹协调本镇林长制工作的推进和落实，负责管理巡查队伍，协调和处置巡查问题等。
四、工作制度
（一）会议协调制度
1.年度会议：每年召开镇级林长会议，决策重大事项、部署年度工作计划；每年召开镇林长制工作会议，布置年度工作，通报考核情况。
2.协调会议：根据工作实际，不定期召开林长办会议及成员单位联席会议，协调解决林长制工作中政策性、代表性的问题，协调解决林业发展和林长制工作推进中临时性、突发性、事务性问题。
（二）检查督导制度
开展多形式检查督导，统筹推进林长制工作。镇级林长对包干区域检查督导每月不少于1次，村级林长对村域内检查督导每月不少于2次。
（三）日常巡查制度
建立镇级巡查和村（居）网格化巡查相结合的林业绿化资源保护管理巡查机制，建立巡查记录和问题整改台账，实行清单化管理，对属地范围内发现的问题及时反馈相关部门。
（四）信息报送制度
林长办每月向主任报告工作进展、存在问题和意见建议，每月向区林长办报送工作推进落实情况等，并于每年10月底前报送本年度林长制工作实施情况。
（五）考核通报制度
镇林长办对各村（居）巡查发现、养护企业森林资源养护工作开展综合评价，深化自检自查自纠，压严压实责任主体，同步建立监督奖惩机制。
五、主要任务
（一）保护生态资源
牢牢守住生态保护红线，实行最严格的生态保护红线管控制度，落实管护主体和责任，立牌公示，接受社会监督。以实施林长制为抓手，严格林地、绿地用途管制，实行林地征占用、林木采伐限额管理，加强林地、绿地、湿地、自然保护地、野生动植物和古树名木的保护管理，实现生态资源监管全覆盖。
（二）推进国土绿化
科学制定造林绿化目标，充分挖掘、合理利用造林绿化空间，坚持规划造林、科学绿化，严禁违规占用耕地造林绿化。以区级“田、林、水”空间研究为导向，围绕生态走廊、主要道路河道沿线、乡村振兴绿化美化、高标准农田建设等实施造林，持续增加森林资源总量，提升森林绿化覆盖率，提高生态服务水平。
（三）促进森林经营
将提升森林质量、提高碳汇能力作为森林经营管理的核心，进一步增强森林生态功能、构筑生态屏障。结合绿化、彩化、珍贵化、效益化要求，以现有林地、绿地等生态资源禀赋为基础，以开放休闲林地、乡村振兴、乡村公园等建设项目为载体，加强“林体、林水、林旅、林文”融合，打造“生态、生产、生活”相互渗透、无界融合的生态空间，满足市民日益增长的生态消费需求。以开放休闲林地、乡村振兴、乡村公园等建设项目为载体，因地制宜进行改造提升，进一步优化公共空间，构建与“康养小镇·幸福庙镇”建设目标相匹配的生态休闲空间格局。着力调整优化经济果林品种结构，持续开展新优品种的引进和革新，大力推广崇明林果产品区域公共品牌；稳步推进林下经济，显著提升林地综合效益。
（四）加强灾害防治
全面落实森林与公园绿地防火、防汛防台、重大有害生物和陆生野生动物疫情防控责任。加强林长办成员单位间联动机制，持续增强监测预警、应急处理和扑救能力。压严压实重大林业有害生物防治监测预报、检验检疫工作，有效实施林业有害生物防治联防联控和群防群控，切实做好常发性、突发性重大有害生物监测防治工作。加强陆生野生动物疫源疫病日常监测及预警防控能力。
（五）完善监测体系
组织开展生态综合监测调查、生态功能监测评价与碳汇计量，对林地、绿地资源和生物多样性进行动态监测，为巩固稳定生态资源提供科学依据。
六、保障措施 
（一）加强组织领导
切实加强组织领导，设立专门机构，落实专职人员，明确责任分工，制定工作方案、相关制度措施和考核办法，保障必要的工作经费，确保林长制工作顺利推行。
（二）保障资金投入
不断夯实工作基础，凝聚各方力量，形成林长制工作合力，着力构建森林资源保护发展长效机制。根据区级制定的林业绿化政策落实乡镇财政配套资金，加大造林绿化、生态修复、资源管护、林地利用、灾害防控、监测评价、能力建设等方面的资金投入力度，保障林业绿化持续健康高质量发展。
（三）强化考核运用
建立健全科学的林长制考核目标体系，细化考核指标，完善考核办法，考核结果作为村（居）班子综合考核评价和干部选拔任用的重要依据。对工作突出、成效明显的予以通报表彰，对工作不力的责成限期整改，对整改不力的予以通报批评。
（四）夯实工作基础
[bookmark: _GoBack]切实加强林业队伍建设，明确林业管理部门及其工作职责，配备专业管理人员，提升林业管理效能。开展网格化巡查人员林业绿化知识培训，提高日常巡查发现能力。加强林业绿化专业巡查队伍建设，完善林业绿化资源保护巡查、处置程序。
（五）加大社会监督
在主干道路和重点区域的林地绿地内设置林长制公示牌，主动接受社会监督。主要公示内容包括森林资源面积、资源分布图、养护管理目标，镇、村林长名单，巡查人员信息以及区、镇二级林长办监督电话。加强生态文明宣传教育，强化舆论引导，增强全社会保护改善生态环境的责任意识和参与意识，营造全民知晓、支持和推进林长制工作的社会氛围。

附件： 庙镇林长制工作日常巡查制度

