
绿华镇迎接国家卫生镇复审工作实施方案

2019年，是绿华镇接受全国爱卫会对国家卫生镇复审之年。按照全国爱卫会《国家卫生乡镇（县城）标准》（全爱卫发〔2010〕6号）、上海市爱卫会《关于深入开展上海市国家卫生镇（乡）创建工作的通知》（沪爱卫会〔2014〕14号）等文件要求，结合我镇实际，特制定绿华镇迎接国家卫生镇复审工作实施方案。

一、指导思想

以党的十九大精神为指导，紧密结合我区全国文明城区创建，按照国家卫生镇标准，坚持“政府领导、部门协作、群众动手、社会参与、依法管理、科学指导”的原则，深入开展爱国卫生和健康促进工作，进一步提升我镇环境卫生管理总体水平。

二、总体目标

以迎接国家卫生镇复审工作为载体，进一步健全爱国卫生组织网络、完善基础设施、加强健康教育、强化环境卫生综合整治，实施常态化管理，持续提高全民爱卫意识，全力打造环境优美、民富人和、风情独具、旅游兴旺的体育特色小镇，力争通过市爱卫会评估考核和全国爱卫会复审验收。

三、工作重点

（一）健全组织管理。做到人员、经费、任务、考核四落实，在入镇口、镇区主要道路等醒目位置设立不少于两处的“国家卫生镇”标识，常设社会卫生群众投诉平台，及时处理投诉问题，群众对卫生状况的满意率为90%以上，确保各项巩固工作落到实处。

（二）完善基础设施。生活垃圾、粪便无害化处理、生活污水集中处理、绿化覆盖率、各类环卫设施等符合国家标准，完善市政公共设施的配套建设。

（三）加强市容环境卫生管理。以商业街为重点，落实沿街单位的门责管理。对道路沿线以及绿化带内垃圾、招牌招贴、遮阳（雨）蓬、果皮箱、休闲座椅、候车亭、指示标志、广告牌、照明设施等“城市家具”进行重点清洁。做好背街小巷、待拆建地区等卫生清洁工作，不留卫生死角，清除暴露垃圾。清洁广场、医院等公共场所环境。清除乱设摊、乱停车、乱堆物等现象，做到道路交通秩序、环境整洁有序、规范管理有序。

（四）加强菜市场和“六小行业”治理。加大绿华镇菜市场治理力度，加强内部管理，摊位摆放整齐，摊位内外地面整洁，持续改善市场内环境卫生；不定期开展菜市场周边环境综合整治，清除乱搭乱建、乱堆乱放和占道经营、跨门经营等现象。加强菜市场周边车辆停放管理，确保市场周边道路的整洁有序。加强菜场周边垃圾箱房及厕所的保洁和管理，落实除四害工作制度。规范“六小行业”（即小餐饮店、小食品经营及加工单位、小理发美容店、小旅店、小浴室、小歌舞厅）管理，严格审批和管理，落实食品安全工作要求。

（五）积极推进环境保护和生态建设。加大环境执法和综合治理力度，强化污染源头控制，注重环境协同治理。控制污染物排放总量和区域降尘量，提高水体水质，加强空气API指数和环境噪声监测，加强河道整治和生态修复，规范工业废弃物、危险废物处置，加快生活污水集中处理建设，严防重大污染事件发生。

（六）加强居住区环境管理。清除楼道乱堆物、车辆乱停乱放、乱招贴、乱刻画、乱涂写等；清洁居住楼的楼顶、大门、玻璃门窗、楼梯栏杆、信箱、小区体育健身设施等居住区公共设施；清洗垃圾箱（房），保持周边环境整洁；清扫小区道路、绿地、泯沟等公用部位垃圾和淤泥；落实有害生物防制措施。
（七）加强农村住宅的治理。完善农村环境卫生设施，着力清除宅边、路边、河边、田边的暴露垃圾。规范农户屋前宅后堆物。

（八）提高公共卫生监管与食品安全保障能力。落实传染病防控措施，健全卫生监督网络，加强对公共场所和二次供水的卫生监督与监测。加强公共场所依法控烟工作，巩固镇机关无烟机关创建达标成果。强化食品安全管理，深入开展食品安全大检查，持续加大无证无照经营综合整治力度，实行食品生产经营、流通和餐饮等领域的全程监控。

（九）持续开展市民健康教育与健康促进。健全健康教育与健康促进组织网络，巩固健全健康教育与健康促进宣传阵地，扩大健康教育与健康促进覆盖面。积极在社区、医院、学校、企业、窗口单位、机关等开展健康教育和健康促进工作，不断提高市民群众的健康意识。

（十）加大病媒生物预防控制工作力度。动员社会各界积极开展鼠、蚊、蝇、蟑螂（以下简称“四害”）防灭活动。继续推行市场化运作机制。

（十一）加大社会宣传动员力度。积极营造巩固工作氛围，广泛动员市民群众参与，持续提高市民群众卫生素养，提升群众对卫生状况的满意率。

（十二）做好资料整理和编撰工作。收集、整理、归档，做到数据准确、逻辑合理、条目规范、资料完整。
四、实施步骤

（一）组织发动阶段（2019年1月-2018年2月）

成立国家卫生镇复审工作领导小组和工作办公室，制定复审工作方案，明确各单位、各部门、各工作组的工作职责、目标任务、时间节点。加强宣传动员，营造工作氛围。
（二）全面实施阶段（2019年3月-2019年6月）

对照国家卫生镇（乡）标准和《绿华镇国家卫生镇复审工作目标任务分解表》，建立领导责任制，完善督查机制，开展目标考核。动员全镇干部群众积极参与卫生镇复审工作，对存在薄弱环节和问题及时整改，全面提升我镇卫生水平，全面完成迎评复审各项工作任务。各单位、各部门准备好相关备检资料，材料组完成汇报材料（文字、视频），相关材料装订成册，接受上级部门组织的复审考评。

（三）迎评复验阶段（2019年7月－2019年底）

各责任部门各司其职，履行职责，在做好问题整改的同时，积极推进工作思路创新、方法创新、机制创新，形成卓有成效的常态化管理机制，不断巩固国家卫生镇创建成果，做好复审前的各项工作。

五、工作要求

（一）统一思想，提高认识

巩固国家卫生镇是创建国家卫生区的基础，是实现“环境优美、民富人和、风情独具、旅游兴旺的体育特色小镇”建设目标的重点工程。各部门要充分认识巩固国家卫生镇的重要意义，统一思想，齐心协力，做好巩固以及迎接复审工作。

（二）加强领导，落实责任

全镇上下要充分认识国家卫生镇复审工作的重要性，切实增强使命感和紧迫感，把迎接国家卫生镇复审作为我镇创建国家卫生城区和全国文明城区的重要内容，加强组织领导，制定工作措施，一级抓一级，层层抓落实，切实把每一项任务落实到具体责任部门及责任人。

（三）齐抓共管，形成合力

卫生镇复审是一项属地管理、多部门协作的综合性工作。全镇机关、各企事业单位（包括区驻镇职能部门）、村（居）委会要按照方案要求，认真组织实施，切实推进各项工作的开展。各牵头部门要充分发挥主力军作用，建立健全长效管理机制，开展联合整治行动，全面调动各单位、各部门干部群众积极参与到迎接国家卫生镇复审的工作中，齐抓共管，有效推进，形成合力。

（四）明确分工，各司其职

明确责任分工，细化分解复审任务，确保每项工作指标落实到具体责任单位，机关科室、职能部门、村（居）委会，尤其是承担主要任务的单位和部门，要从全局出发，注重措施的落实，整合资源优势，加强配合协作，整体推进。认真落实“谁主管、谁负责”的责任机制，将复审工作完成情况纳入年度目标管理考评内容。

（五）加强监管，注重长效

严格按照《关于深入开展上海市国家卫生镇（乡）创建工作的通知》要求和评审办法，切实履行督查职责，查缺补漏，完善措施。对于已经达标的内容，要毫不放松，继续巩固和提高；对于存在差距的项目，要分析原因，明确下一步的主攻方向和工作重点，实行目标管理；对于个别有难度的达标项目，要切实加大工作力度，克难攻坚，千方百计提高达标率，减少考评失分。定期组织监督检查工作，开展联合整治行动，确保复审工作的实效，确保我镇居民有一个整洁、舒适、优美的生活环境。

附件：1、绿华镇国家卫生镇复审工作目标任务分解表

          2、国家卫生镇暗访评价表
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