崇府办发〔2013〕6号

崇明县人民政府办公室关于转发
县农委制定的崇明县落实社会保障后
相关农村集体土地规范管理实施意见的通知
各乡、镇人民政府，县政府各委、办、局，县各直属单位，在崇市属有关单位:

县农委制定的《崇明县落实社会保障后相关农村集体土地规范管理的实施意见》已经县政府同意，现转发给你们，请认真按照执行。

                           2013年2月19日

崇明县落实社会保障后相关

农村集体土地规范管理的实施意见
为进一步规范本县落实社会保障后相关农村集体土地的经营管理，根据《中华人民共和国农村土地承包法》、《上海市人民政府关于印发〈上海市被征用农民集体所有土地农业人员就业和社会保障管理办法〉的通知》（沪府发〔2003〕66号）和《上海市人民政府关于进一步稳定完善农村土地承包关系建立健全土地承包经营权流转市场的指导意见》（沪府〔2009〕34号）等文件精神，结合本县实际，制定本实施意见。

    一、基本原则

落实社会保障后相关农村集体土地，按照“所有权不变，经营权转移，流转手续完备，经营管理规范”的原则，实施规范管理。

二、适用土地类型

按照落实社会保障与土地处置、户籍转性整体联动的要求，以下类型的农民自愿承诺放弃经营权的承包地、自留地和其它土地(以下简称“交出的土地”)适用本意见。
（一）县属开发类公司根据县政府的总体规划，对各开发建设区域内农户协议动迁并落实社会保障、户籍转性后农民交出的土地。

（二）因片林建设落实社会保障、户籍转性后农民交出的土地。

（三）“农村宅基地置换”试点乡镇落实社会保障、户籍转性后农民交出的土地。

（四）历年政策性农转非人员，如：农口劳模、乡村医生、知青家属、教师家属、干部家属、科技人员家属、远洋船员家属等农转非人员交出的土地。

三、管理方式

针对上述类型交出的土地实施分类管理，具体如下：

（一）第一类县属开发类公司

该类土地以各县属开发类公司为责任主体，进行统一梳理，登记造册，建立台账，动态信息及时更新。并落实业务部门和人员加强管理，在未开发之前根据土地利用规划，制订土地使用计划，合理规范使用土地，防止土地抛荒、恶意占用，杜绝转租、分租等现象的发生。土地经营收益归县属开发类公司管理与支配。

（二）第二类片林建设

该类土地的责任主体为县公益林办公室和所属乡镇人民政府。县公益林办公室对林地部分实施经营与管理，所属乡镇负责参保人员与未参保人员的土地调整、农村土地承包经营合同变更和终止、农村土地承包经营权证变更（注销）的审核，以及除林地外土地的经营管理工作（具体操作参照第四类）。

（三）第三类“农村宅基地置换”试点乡镇

该类土地以试点乡镇人民政府为责任主体，在未开发之前根据土地利用规划，制订土地使用计划，合理规范使用土地，防止土地抛荒、恶意占用，杜绝转租、分租等现象的发生。土地经营收益归所在试点乡镇人民政府管理与支配。

（四）第四类历年政策性农转非

该类土地管理工作的责任主体为各乡镇人民政府，各行政村是实施主体。在规范管理中遵循村民自治的原则，实施民主决策管理。其操作口径是：

1．已与村级组织签订“农业人员交出土地承包权落实镇保协议书”的人员，由所在乡镇农村土地承包经营权流转管理服务中心（以下简称乡镇土地流转中心）及时办理土地承包经营权的变更（注销）等相关手续，同时村级组织负责收回已参保人员原有耕种的土地。
2．参保人员交出的土地由乡镇土地流转中心进行统一梳理，分村登记造册，建立台账。

3．各乡镇流转中心受乡镇人民政府指导与授权，与村委会签订委托经营协议书，委托各村委会代为签订流转合同、收取流转费等事项。具体操作：该土地已流转的，其收益不再由原承包人享有；未流转仍由原换保障人员耕种的，以每年每亩300元的价格收取土地流转费；未流转，原承包人又不愿耕种的，由村委会负责流转管理。上述土地的流转收益由村委会代为收取，并上交所在乡镇财政，乡镇财政将收到的土地流转费全额上交县财政，每年12月底前，由县财政局会同县农委、县国资委根据乡镇工作情况给予返还。土地流转中心将有关资料汇总后，交县农村经济经营管理指导站备案，并将流转信息及时录入“上海市农村土地承包经营权流转管理系统”。
四、时间节点

整个规范管理工作按时间节点分四个步骤推进：

（一）2013年1月底前由各乡镇完成相关资料核实

由各乡镇进一步核实确认所属相关行政村范围内所有落实社会保障、户籍转性人员的身份，核实参保人员家庭或个人承包土地数量，确认参保人员应上交土地数量并上报。 

（二）2013年3月底前与各乡镇完成数据汇总和相关事项处理

各乡镇对落实社会保障、户籍转性人员及人数、上交土地的数量等情况，经确认后，上报县农委。

（三）2013年5月底前与各村完成签约

各乡镇土地流转中心委托村级组织统一经营管理，分别签订委托经营协议。

（四）2013年6月底前完成考核验收

各有关单位做好相关档案整理，规范管理，县农委牵头开展规范管理工作考核验收。

五、工作要求

县农委负责协调、指导本县实施落实社会保障、户籍转性后相关农村集体土地集中管理工作，牵头协调县相关部门对各乡镇实施落实社会保障、户籍转性后相关农村集体土地集中管理提供指导服务工作；对各乡镇提供的落实社会保障、户籍转性人员、上交土地承包经营权等情况进行分类汇总；指导监督相关乡镇加强对上述农村集体土地的日常经营管理和考核工作。

县人力资源社会保障局负责审核落实社会保障、户籍转性对象身份的确认、签订交地协议手续是否完备。按照有关政策规定，为符合条件的对象办理参保手续。

县财政局负责督促乡镇及时解交政策性农转非的土地流转费，并与县农委、县国资委在每年12月底前做好年终土地流转费返还工作。
县国资委负责对县属开发类公司实施落实社会保障、户籍转性后暂未征地转性土地的经营管理进行指导与监督。

县规划土地局负责对县属开发类公司和农村宅基地置换试点乡镇所经营的土地加强土地利用整体规划，指导公司和乡镇做好地面资产在征用时的处置工作。

各乡镇人民政府主要负责本行政区域内落实社会保障、户籍转性人员汇总统计、土地租赁协议签订、土地集中经营管理和土地流转费村级返还结算等。监督和指导相关行政村对本村范围内落实社会保障、户籍转性人员的身份核对、个人承包土地核实、应上交土地确认、参保人员上交土地情况公示、上交土地坐落、土地承租人落实、土地租赁协议签订、租赁经营活动及土地流转费的解交等工作，并对相关村的工作成效进行考核。

                              崇明县农业委员会

                              2012年12月24日
抄送：县委各部门，县人大常委会办公室，县政协办公室，县人民法院，
县人民检察院，县各人民团体。
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