崇明区2021年“五一”劳动节

消费品市场运行监测情况分析

今年“五一”劳动节，我区气温适宜，来崇旅游、休闲和购物的游客明显增多，同时，在我区各级主要领导重视下，隆重举办了以主题“相约花博会、快乐游购玩”崇明区“五五购物节”开幕式，带动了我区消费品市场的活跃，节日市场销售持续红火。节前我委及早行动，精心组织，采取有效措施，认真做好市场运行监测和监管工作，全力保障节日市场供应和消费安全。各商贸企业也紧紧抓住节日旺销有利时机，拓展货源渠道，加大商品储备，积极开展形式多样的促销活动，拉动消费增长，节日消费品市场物丰价稳、运行有序、购销两旺。

商品销售稳步增长。
据对列入监测的区内15家主要商业服务企业抽样统计，5月1日至5月5日五天，共实现销售收入5601万元，同比增长 108%。

商家准备充分，促销活动丰富多彩。
各商贸流通企业纷纷抓住“五一”节日销售旺季，早动手，早谋划、早安排，提前备足货源，全力冲刺“五一”商战，积极开展各种丰富多彩的促销活动，在为消费者带来独特的购物乐趣同时，也给企业创造了销售收入。崇明万达广场作为区内稀缺的集零售、餐饮、休闲、娱乐等为一体的综合性购物商场，随着业态的丰富和完善，深受广大市民欢迎，节日期间广场内知名品牌商家，推出商户消费券、线上秒杀等活动，5天实现营业额为3195万元，八一广场今年由于万达广场的开业，销售有较大的影响，同比减少-49%。

节日住宿餐饮市场有所回暖。

随着我区第十届中国花卉博览会即将开幕，近期来崇游客明显增加，我区餐饮住宿业呈现出市场增长态势。各大酒店、饭店也紧紧抓住“五一”黄金周的有利时机,纷纷推出不同档次、不同品味、不同菜系的菜肴，加大宣传力度，广揽顾客,扩大销售。万达广场推出“万达有锦鲤，得万元大礼、快乐购，享美食惠生”活动，美食种类丰富多样，各色风味为消费者带来舌尖盛宴，另有鲜酿啤酒活动，让市民在假日里开怀畅饮。锦绣宾馆以“欢度崇明 寻味锦绣”为主题，推出消费满额送客房、限量超值抢购、新老客户礼品体验、热点事件促销等一系列活动，涵盖特价菜肴、互动体验、优惠打折等内容。据统计，节日期间天鹤、瀛通、锦绣3家大酒店总计销售额实现270万元，同比增长54%，相较去年的市场情况，已有极大好转。

生活必需品供应充足，物丰价稳。

从监测的数据来看，生活必需品市场货源充足，运行平稳。食品类仍然是居民节日消费的首选，如：华联超市崇明本部“喜迎五五购物节、乐享美好生活”活动，三天实现销售额862万元，农工商超市南门店开展“大牌狂赠、乐亭补贴超划算”活动，五一期间实现销售收入11万元，国美电器开展“国美五一惠民购物节”活动，实现销售额115万元，老庙黄金南门店举行“欢乐五一惠无限”，素金类商品立减20元/g工费，裸钻、翡翠玉器、镶嵌、K金类每满1000元立减100元，实现销售额111万元，精彩纷呈的促销活动，吸引了顾客，方便了消费者，活跃了市场，扩大了节日销售。 

五、强化市场监管，加强运行监测。

按照市商务委工作安排，我委高度重视，认真做好节日市场保障供应工作。节前，我委会同区有关部门和单位对区内主要商场、超市、菜场和综合市场等开展了商品食品安全检查，督导企业认真落实各项保障制度和措施，确保食品安全及疫情防控工作落到实处，确保市民吃上放心肉、放心菜。同时认真规范各类商业促销活动，净化节日市场环境，维护良好的市场秩序，并加强市场监测，强化市场预测预警，及时启动城区2家超市门店开展生活必需品市场应急监测制度，实行专人值班，密切关注市场动态。 
   六、主副食品供应充足，价格保持平稳　
“五一”期间，我区粮、油、肉、菜、糖等主副食品货源充足、供求平稳，充分满足了居民的采购需要。庆成农贸市场节日期间销售额实现502万元，同比增长7%。全区各大农贸市场副食品、水产品、蔬菜等日上市量较平时和同期均有增长，同时随着气温回升，各类地产菜大量上市，部分绿叶菜价格呈回落态势。粮、油、蛋、奶等生活必需品价格基本稳定，供应量充足。
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