上海市崇明区财政局文件
沪崇财库〔2019〕7号
关于转发上海市财政局《关于转发<财政部关于进一步加强地方财政部门和预算单位资金存放管理的通知>的通知》的通知

各区级预算主管部门、各镇（乡）财政所：
近期，上海市财政局印发了《关于转发<财政部进一步加强地方财政部门和预算单位资金存放管理的通知>的通知》（沪财库〔2019〕5号），现将文件转发给你们，并要求如下：
一、高度重视资金存放管理工作
各区级预算主管部门、各镇（乡）财政所要高度重视资金存放管理工作，认真执行市财政局“沪财库〔2019〕5号文”规定，进一步完善资金存放管理制度，落实财政部门、各预算单位职责，规范资金存放银行的选择方式，严格执行银行账户管理的各项规定，加强对资金存放银行的管理和约束，确保资金存放安全、规范和高效。
二、切实做好资金存放检查工作
各区级预算主管部门、各镇（乡）财政所要认真按照市财政局“沪财库〔2019〕5号文”规定，组织开展资金存放管理自查工作。
各区级预算主管部门要布置所属预算单位开展资金存放管理自查工作，进一步加强对预算单位资金存放管理的监督。
各镇（乡）财政所要结合本级各自不同情况，有针对性布置开展自查工作，及时发现问题，落实整改措施，完善资金存放管理工作。
各区级预算主管部门、各镇（乡）财政所应于2019年4月25日前向区财政局报送监督检查情况报告。2019年5月，区财政局将根据情况对区级预算主管部门、镇（乡）财政所资金存放管理情况进行抽查。
特此通知。
附件：关于转发《财政部进一步加强地方财政部门和预算单位资金存放管理的通知》的通知（沪财库〔2019〕5号）
                                 上海市崇明区财政局
                                2019年2月18日
关于转发《财政部进一步加强地方财政部门和预算单位资金存放管理的通知》的通知
各市级预算主管部门、各区财政局：
近期，财政部印发了《关于进一步加强地方财政部门和预算单位资金存放管理的通知》（财库〔2018〕80号，以下简称“80号文”），现将文件转发给你们，并要求如下：
一、高度重视资金存放管理工作
各市级预算主管部门、各区财政局要高度重视资金存放管理工作，认真执行财政部“80号文”规定，进一步完善资金存放管理制度，落实基层财政部门、各预算单位职责，规范资金存放银行的选择方式，严格执行银行账户管理的各项规定，加强对资金存放银行的管理和约束，确保资金存放安全、规范和高效。
二、切实做好资金存放检查工作
各市级预算主管部门、各区财政局要认真按照财政部“80号文”规定，并结合《关于进一步加强本市预算单位银行账户管理有关问题的通知》（沪财库〔2018〕48号）的要求，组织开展资金存放管理自查工作。各市级预算主管部门在督促所属预算单位按时做好银行账户年度申报的同时，布置开展资金存放管理自查工作，进一步加强对预算单位资金存放管理的监督。各区财政局要结合本级、下级各自不同情况，有针对性布置开展自查工作，及时发现问题，落实整改措施，完善资金存放管理工作。各市级预算主管部门、各区财政局应于2019年5月15日前向市财政局报送监督检查情况报告。2019年6月，市财政局将根据情况对市级预算主管部门、区财政部门资金存放管理情况进行抽查。
特此通知。
                               上海市财政局
                              2019年1月11日
财政部关于进一步加强地方财政部门和预算单位资金存放管理的通知
各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局），新疆生产建设兵团财政局：
建立健全科学规范、公正透明的财政部门和预算单位资金存放管理机制，是防范资金存放安全风险和廉政风险，提高资金存放综合效益的重要保障。《财政部关于进一步加强财政部门和预算单位资金存放管理的指导意见》（财库〔2017〕76号，以下简称《指导意见》）印发以来，地方财政部门和预算单位高度重视，认真贯彻落实，在加强资金存放管理方面做了大量工作，取得阶段性成效。但也要看到，有的地方财政部门和预算单位贯彻落实文件要求还不到位，资金存放管理仍然存在一些不规范的做法，带来廉政风险和资金安全隐患。为进一步加强和规范地方财政部门和预算单位资金存放管理，现就有关事项通知如下：
一、高度重视资金存放管理，切实加强组织领导
（一）各地区应当从加强党风廉政建设、完善公共财政治理体系、落实单位内部控制制度的高度，进一步提高思想认识，切实强化组织领导，坚持问题导向，采取有力措施，以高度的责任感做好财政部门和预算单位资金存放管理工作。
（二）省级财政部门对本地区资金存放管理工作总负责，要加强对基层财政部门和预算单位资金存放管理工作的指导督促，层层落实责任制，确保资金存放管理组织有力、实施规范、责任明确、监督有效。
二、进一步完善资金存放管理实施办法
（三）省级财政部门要按照《指导意见》的规定要求，结合本地实际情况，进一步完善资金存放管理实施办法，并指导地（市）级财政部门细化相应管理制度，县级财政部门可按照所属地（市）级财政部门资金存放管理办法执行。
（四）地方财政部门资金存放管理实施办法，应严格落实《指导意见》各项规定，不得搞变通、打折扣，不得弱化相应管理要求。各地实施办法应明确资金存放管理的责任主体、监督机制、以及发现问题进行处理的问责条款。
三、严格规范资金存放银行的选择方式

（五）地方财政部门和预算单位应当严格执行《指导意见》规定的竞争性方式或集体决策方式选择资金存放银行，遵循依法合规、公正透明、安全优先、科学评估、权责统一的原则。
（六）地方财政部门和预算单位应当按照《指导意见》要求，严格遵守竞争性存放或集体决策的规范流程，采用综合评分法选择资金存放银行。具体评分指标和标准由资金存放主体结合实际情况和管理要求设置。地方各级财政部门和预算单位领导干部不得以任何形式违规干预、插手资金存放，实行利益回避制度。
四、严格执行银行账户管理的各项规定
（七）地方财政部门要按照国务院和财政部有关规定，全面清理整顿存量财政专户。不得改变财政专户用途，扩大核算范围，核算内容发生变化的，应撤销原专户，按新开立财政专户办理。财政专户资金使用政策已执行到期的，资金应按有关规定及时收回国库，不得违规转入其他财政专户存放。粮食风险基金等国务院批准保留的专项支出类财政专户资金和待缴国库非税收入资金、外国政府和国际金融组织贷款和赠款资金，一律不得转出开户银行进行定期存款。
（八）地方财政部门应积极创造条件，实现非税收入资金直接缴入国库。暂未实现非税收入资金直接缴入国库的，应加快资金入库速度，缴库时间超出5个工作日的，从2019年起一律压缩为5个工作日内。缴入非税收入财政专户的非税收入资金应当直接缴入国库，不得再转入其他财政专户进行归集，凡另行设立归集性账户的，原则上2018年年底前予以撤销。非税收入财政专户除核算待缴库非税收入和比照非税收入收缴的教育收费以外，不得核算其他类型资金，凡存在核算其他类型资金的，原则上2018年年底前清理完毕。
（九）地方财政部门要切实加强预算单位银行账户审批、备案、年检等管理工作，加大预算单位实有资金银行账户清理力度，从严控制向预算单位实有资金账户拨付资金。
五、加强对资金存放银行的管理与约束

（十）资金存放主体选择资金存放银行时，应当要求资金存放银行出具廉政承诺书，承诺不得向资金存放主体相关负责人输送任何利益，承诺不得将资金存放与资金存放主体相关负责人在本行亲属的业绩、收入挂钩。凡发现经核实资金存放银行未遵守廉政承诺或者在资金存放中存在其他利益输送行为的，资金存放主体应当及时收回资金，并由财政部门进行通报，在一定期限内取消该银行参与当地财政部门和预算单位资金存放的资格。
六、集中开展资金存放管理监督检查
（十一）省级财政部门应于2019年6月底前在全省范围内组织开展一次资金存放管理监督检查，检查采取自查和抽查相结合的方式。要按照《指导意见》及地方出台的实施办法对银行账户进行全面自查，重点检查账户开设依据、账户核算资金性质、开户银行选择方式、开户银行是否按规定出具廉政承诺书以及是否实行利益回避制度等。
对检查发现的资金存放违规问题，应及时进行处理；涉嫌违法违纪的，应移交有关部门查处和问责。财政部门对资金存放违法违纪典型案例应予以通报曝光，发挥警示教育作用。2019年8月底前省级财政部门应当向财政部报送监督检查情况报告。财政部将根据情况对地方财政部门资金存放管理进行抽查。
                                    财政部
                               2018年11月19日
上海市崇明区财政局办公室                  2019年2月20日印发
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