附件1

[bookmark: _GoBack]崇明区建设项目环境保护事中事后监管
实施意见

为贯彻落实《上海市建设项目环境保护事中事后监督管理办法（试行）》（沪环规〔2019〕10号）（以下简称《管理办法》）要求，强化建设项目事中事后监管，现提出本区建设项目环境保护事中事后监管实施意见如下：
1、 总体目标
以习近平生态文明思想为指导，按照国家关于深化“放管服”改革的要求，通过制度创新、转变环境影响评价管理方式、优化行政审批程序等，提高服务水平，切实保障环评制度效力，为打好污染防治攻坚战，实现崇明世界级生态岛高质量发展提供制度保障。
2、 监管原则
（1） 分级监管
构建建设项目环境保护事中事后监管横向到边、纵向到底，职责分工明确、工作联系密切的“区、乡镇（工业园区）”两级监管体系。
（2） 分类监管
建设项目环境保护事中事后监管实行分类监管，共划分为三类：审批制项目、告知承诺制项目和备案制项目，针对不同项目采取差别化监管，具体要求见《管理办法》。
（3） 过程监管
建设项目环境保护监管分为事中、事后两个阶段，全面提升建设项目在建设期、调试期、运营期的监管效能。事中是指建设项目在完成环境影响评价审批或备案后到正式投入生产或使用期间。事后是指建设项目在正式投入生产或使用后。
（4） 多方监管
通过统筹谋划，全盘考虑，将建设项目环境保护事中事后监管与排污许可等其他环保监管制度有机衔接，纳入污染源日常监管范围，并与排污许可证监管形成双向促进。
3、 监管内容
建设项目环境保护事中监管主要内容：遵守法律法规情况；环评手续合规性及措施落实情况；环境信息公开情况；“三同时”执行情况等。
建设项目环境保护事后监管主要内容：遵守法律法规情况；污染物排放情况；污染防治设施运行情况；环境管理制度落实情况；竣工环境保护验收情况；排污许可制度执行情况；环境影响后评价开展情况等。
4、 职责分工
（1） 区生态环境局审批科职责
牵头组织执法和监测部门开展审批制项目及告知承诺制项目的事中事后监管工作，负责告知承诺项目的环评文件质量核查。监督和指导乡镇、园区开展建设项目环境保护事中事后监管工作。每月将环评审批、告知承诺、登记表备案、自主验收企业名单抄送各乡镇、园区及局相关科室（部门）。同时按照要求的监管频次和时限，确定事中检查企业名单，每季度会同区生态环境局执法大队开展现场检查。
（2） 区生态环境局执法大队职责
开展建设项目事后监管（备案制项目除外）相关工作，将已通过自主验收的建设项目纳入“双随机、一公开”，并按照要求的监管频次和时限，落实监督性执法检查。根据工作计划安排，开展事中和事后期间的现场执法检查，依法依规开展行政处罚及查封扣押、行政强制等执法工作。
（3） 区生态环境监测站职责
开展建设项目事后监管相关工作，按照要求的监管频次和时限，落实监督性检测，为建设项目环保监管、执法工作提供科学依据。
（4） 区生态环境局污防科职责
配合开展大气、噪声、固体废物、辐射类建设项目事中事后监管工作。
（5） 区生态环境局生态科职责
开展建设项目事后监管、排污许可证制度执行工作。
（6） 乡镇、园区职责
在区生态环境主管部门的指导下，结合网格化管理，对辖区内的建设项目进行现场检查，重点负责按照《管理办法》要求的监管频次对备案制项目（辐射类项目除外）的环境保护事后监管，发现存在环境违法违规行为的，应及时制止并向区生态环境主管部门报告。
5、 工作要求
提高监管科技水平。借助科技手段不断扩大污染源在线监测范围，引入第三方力量，充分利用大数据和信息化手段提升监管水平。
提高公众参与水平。区生态环境局按照规定公开建设项目环境保护事中事后监管信息，采取措施鼓励环保志愿者及环保社会组织参与建设项目环境保护事中事后监管，畅通公众参与社会监督渠道，接受社会监督。
提高执法保障水平。事中事后监管各单位要强化业务培训，提高队伍业务能力和水平，要加强信息共享，深入开展联合执法，推进信用惩戒制度。
提高宣传引导水平。做好对企事业单位、社会组织和第三方服务机构关于建设项目事中事后管理办法等环保律法法规的宣传和培训工作，引导相关责任方提高环境保护责任意识，坚守环境保护底线。

