中共上海市崇明区委宣传部

上海市崇明区人民武装部

上海市崇明区退役军人事务局

沪崇退役军人局〔2021〕5号
关于开展2021年度崇明区“最美退役军人”

学习宣传活动的通知
各乡镇，各有关单位：

2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”规划开局之年，是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。为深入贯彻习近平总书记关于退役军人工作的重要指示精神，认真落实全国宣传思想工作会议部署要求，通过持续选树退役军人典型，讲好崇明优秀退役军人故事，展现崇明退役军人风采，进一步激发广大退役军人的荣誉感、责任感和使命感，中共上海市崇明区委宣传部、上海市崇明区人民武装部、上海市崇明区退役军人事务局决定2021年在全区范围内继续开展“最美退役军人”学习宣传活动，现将有关事项通知如下：

    一、活动主题
    坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入学习领会习近平总书记关于退役军人工作重要论述，紧紧围绕庆祝建党百年主题主线，选树一批理想信念坚定、工作实绩突出、道德品质过硬、事迹真实感人的先进典型。重视挖掘在脱贫攻坚、就业创业、社会治理、志愿服务、疫情防控等领域立足本职、积极作为的崇明优秀退役军人代表，集中展现退役军人在崇明经济社会发展和人民城市建设中奉献担当、建功立业的良好形象，激励广大退役军人不忘初心、砥砺奋进，始终听党话、跟党走，紧密团结在习近平同志为核心的党中央周围，在区委区政府坚强领导下，与全区人民共同奋进新征程、创造新奇迹，为庆祝中国共产党成立100周年营造良好氛围。

    二、主办单位

    中共上海市崇明区委宣传部、上海市崇明区人民武装部、上海市崇明区退役军人事务局。

    三、活动安排
学习宣传活动主要由广泛发动、推荐申报、综合遴选、集中发布、学习宣传等环节组成，分阶段推进，持续贯穿全年。

    （一）广泛发动。各乡镇各有关单位要层层发动，动员企事业单位、工厂企业、居村社区等基层一线退役军人和干部群众积极参与，采取组织推荐、群众举荐、个人自荐等多种方式，广泛征集线索材料，深入挖掘身边退役军人立足本职、干事创业、奉献担当的感人事迹和相关素材，仔细甄选，认真组织材料，及时推荐上报。

    （二）推荐申报。各乡镇各有关单位按照理想信念坚定、工作实绩突出、道德品质过硬、事迹真实感人的条件，兼顾不同类别退役军人，择优推荐1-2名人选。推进人选需进行严格政审，推荐对象为公务员和事业人员的须按照干部管理权限征求相关组织人事和纪检监察部门意见；推荐对象为企业负责人的，须征求企业所在地生态环境、市场监管、税务、应急管理等部门意见；全体推荐对象都须征求公安部门意见。推荐对象在上报区退役军人事务局之前，推荐单位应组织公示，公示时间不少于5个工作日。5月7日前，以各单位名义，将《2021年度崇明区“最美退役军人”推荐表》、《2021年度崇明区“最美退役军人”推荐汇总表》，详细事迹材料和照片报送区退役军人局，电子版材料发送到区退役军人局相关联系人的政务微信。

    （三）综合遴选。主办单位将组成“最美退役军人”评审小组，组织有关部门、历年“最美退役军人”代表、群众代表及媒体代表等，按照公平公正公开的原则，坚持政治性、先进性、代表性、时代性标准，综合各单位推荐情况，遴选“最美退役军人”候选对象，并组织候选对象进行现场演讲展示个人事迹，结合现场展示进行综合评定，最终确定10名2021年度崇明区“最美退役军人”。

（四）集中发布。主办单位将于“八一”前夕举办2021年度崇明区“最美退役军人”发布仪式，面向社会公布“最美退役军人”主要事迹。

（五）学习宣传。主办单位将通过本区主流媒体、官网官微、客户端等多种载体渠道对学习宣传活动进行广泛报道，大力宣传先进典型事迹，形成舆论宣传声势，展现退役军人良好精神风貌。组织“最美退役军人”进企业、进校园、进机关、进军营、进社区，开展先进事迹报告会、座谈会、讲党课等多种形式的宣传实践活动，扩大活动的吸引力、感染力和影响力。

四、工作要求

（一）提高政治站位，加强组织领导。各乡镇各有关单位要充分认识开展“最美退役军人”学习宣传活动的重要意义，要结合党史学习教育活动，把“最美退役军人”学习宣传活动作为庆祝建党100周年主题活动的重要内容，作为加强退役军人思想政治引领、尊崇关爱退役军人的实际举措。要高度重视，精心筹划部署，加强沟通协调，形成工作合力，共同把活动抓出声势、抓出质量。要及时推荐报送典型线索，有力有序有效推进本区“最美退役军人”学习宣传活动。

    （二）严格程序标准，坚持好中选优。各乡镇各有关单位要始终坚持正确的政治方向、舆论导向和价值取向。要坚持标准、严格把关，对推荐对象的资格条件进行认真审查，自觉接受社会监督，杜绝“带病推荐”，确保推荐对象政治合格、品德过硬、事迹突出、群众认可、无违纪违法行为。

（三）加大宣传力度，增强宣传实效。要充分运用传统媒体和新媒体，拓宽宣传载体，加大宣传力度，放大宣传效应，更好发挥学习宣传活动鼓励先进、弘扬正气的积极作用，激励广大退役军人和干部群众从先进典型身上汲取丰富精神营养，把“最美退役军人”学习宣传活动激发的精神力量转化为投身崇明世界级生态岛建设的实际行动。

联系人：黄  佳 政府-区退役军人局-拥军优抚科（政务微信）

顾熠馨 政府-区退役军人局-拥军优抚科（政务微信） 

联系电话：59617703 

联系地址：上海市崇明区新崇中路388号410室，崇明区退役军人事务局，邮编：202150（信封上注明“最美退役军人”推荐材料）。

附件：1.2021年度崇明区“最美退役军人”推荐表

2.2021年度崇明区“最美退役军人”推荐汇总表

中共上海市崇明区委宣传部      上海市崇明区人民武装部

上海市崇明区退役军人事务局     

                             2021年4月20日

上海市崇明区退役军人事务局办公室    2021年4月23日印发
附件1：
2021年度崇明区“最美退役军人”推荐表
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填表说明：1.“政治面貌”一栏，填写中共党员、共青团员或群众，如为民主党派，

填写具体党派名称；

2.涉及时间填写，精确到月份，格式为：2021.01；

          3.“退役身份”一栏，填写计划安置转业干部、自主择业干部、复员

             干部、退役士兵、军休干部、退休士官等；

          4.“获奖情况”一栏，填写格式为：**年*月，被***授予**称号；**年*

              月，被***评为**；**年*月，荣获***。
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	   填表人：                                               联系电话：                          填表日期：





