上海市崇明区财政局文件
沪崇财库〔2019〕8号                      签发人：朱菊平
关于报送《崇明区乡镇国库集中

支付电子化管理实施方案》的报告

上海市财政局: 

国库集中支付电子化管理改革是深化国库制度改革，提升国库管理水平，保障财政资金安全，提高资金支付效率的一项系统工程。崇明区本级支付电子化改革工作于2019年1月正式上线，总体运行平稳。为继续贯彻落实市财政局推进国库支付电子化的乡镇改革要求，根据市财政局统一安排，结合崇明实际，我区制定了《崇明区乡镇国库集中支付电子化管理实施方案》，现提请市财政局审阅。

崇明区乡镇国库集中支付电子化管理实施方案

根据上海市财政局《关于进一步推进区级国库集中支付电子化管理的通知》（沪财库〔2017〕62号）文件要求，崇明区本级支付电子化改革工作于2019年1月正式上线，总体运行平稳。根据本市财政国库将继续推进国库支付电子化的乡镇改革要求，结合我区实际情况，现制定崇明区乡镇国库集中支付电子化管理实施方案。 

一、工作推进计划

计划分两阶段推进支付电子化工作。本区共有18个乡镇，涉及216家预算单位、4家银行。第一阶段先期试点，选择城桥镇、建设镇作为试点乡镇，涉及24家预算单位、2家银行；第二阶段全面推进，共16个乡镇，涉及192家预算单位、4家银行。
二、具体事项及时间安排 

（一）20l9年2-3月——业务梳理

区财政局根据全市统一的工作推进要求和本区实际情况，制定乡镇支付电子化改革工作实施方案，落实相关制度、实施计划及时间节点安排;了解18个乡镇资金流向及账户等基本情况；开展相关表单和业务流程梳理工作。

（二）20l9年4-5月——联调测试

按照市财政局和中国人民银行上海分行统一制定的支付电子化技术方案和业务管理操作流程，进行相关的业务系统改造，联调测试，用户权限配置;做好财政端环境准备，进行电子凭证库部署、签名签章服务器部署、检查并开通运行通道。

（三）20l9年5月——运行准备

指导乡镇预算单位做好业务职责的分工；办理预算单位个人实名制CA证书；组织乡镇财政与预算单位培训；乡镇财政、国库代理行、代理银行进行对账和在途数据处理。

（四）20l9年6月——切换上线

试运行2个乡镇（城桥镇、建设镇）的授权支付、直接支付、实拨业务切换上线，加强与市财政局、代理支库、代理银行沟通，及时研究、解决试运行过程中遇到的问题。

（五）20l9年7-9月——全面推广

在试点乡镇试运行正常的基础上向其他乡镇全面推广，本区18个乡镇所有预算单位全部实现支付电子化管理。

三、工作要求

（一）加强组织领导，落实工作计划

支付电子化管理改革是国库集中支付改革的重要延伸，涉及面广、技术要求高、时间要求紧，是一项多部门联动的系统工程。区及乡镇财政部门、乡镇预算单位、国库行和代理银行要统一思想、责任到人，抓紧落实计划，集聚力量把支付电子化管理改革作为重要工作落实好。

（二）严格规范化管理，建立动态监控机制

财政部门、预算单位、国库行、代理银行通过信息化手段，建立支付电子化全业务流程的数据动态监控机制。按照“谁发送、谁监控、谁负责”的基本原则，对本业务方发送的电子凭证等各类报文数据实施动态监控，发现对方接收失败、迟迟未反馈信息或网络堵塞等各种情况，应及时联系、分析并解决问题，确保支付电子化业务准确、高效运转。

（三）加强宣传培训，及时沟通协调

区财政局加大对支付电子化管理改革的培训宣传力度，做好对乡镇财政和预算单位相关人员的培训工作，确保乡镇支付电子化管理改革顺利进行。

区财政局会同乡镇财政、国库行、代理银行，完善支付电子化管理改革的工作机制，建立定期工作例会制度，及时沟通、研究、解决改革进展中存在的问题，对工作中遇到难点问题及时向上级部门报告。
附件：崇明区乡镇支付电子化2019年工作计划内容及时间安排
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                                上海市崇明区财政局

20l9年3月20日
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