2022年崇明区农业农村委员会
行政执法案卷自查报告

根据区司法局《开展行政执法案卷评查工作的通知》要求，我委就2022年1月1日至2022年10月1日的行政处罚案卷认真进行了自查，现将自查情况汇报如下：
一、基本情况
[bookmark: _GoBack]我委认真对照处罚案卷评查内容，重点对违法事实、证据材料、处罚程序、依据的法律条款、自由裁量等内容逐项进行了全面、彻底自查。2022年1月1日至2022年10月1日区农业农村委共办结行政执法案件42件，罚没款共计80361元，其中渔业案件29件，动物卫生案件12 件，种植业案件1件。从案卷自查的情况来看，行政执法案卷质量有较大提升。
(一) 主体合法、职责法定。所办理的案件均属崇明区农业农村委员会行政执法的职权范围，无越权管理、越权处罚、滥用职权的行为，部分案件为公安移送案件;所有办案执法人员均取得行政执法资格，都做到持证上岗，亮证执法。
(二) 程序合法、手续完备。执法办案均严格按照立案、调查取证、事先告知、审查决定、送达和执行等法定程序依次进行，依法告知当事人的陈述、申辩和听证权利，现场处理案件，当事人放弃陈述申辩的，均签署了放弃陈述申辩声明，充分保障当事人的合法权益；当场收缴罚款的均出具了财政局盖章的收据，执法人员均能在抵岸2天内将罚款上交，执法办案的每个步骤都严谨规范，每个审批环节都有相应责任人员签字确认，每个案件都由机关负责人签批。
(三) 事实清楚、证据齐全。行政处罚案件所认定的违法事实既有合法有效的现场勘验笔录、当事人询问笔录、书证材料、视听资料，还有相关职能部门的协查报告，较多种类证据的关联性、法律证明力较强，对当事人违法事实认定比较清楚。
 (四) 裁量合理、处罚适当。按照法定程序，充分听取当事人的陈述和申辩，案件处理意见书中均能客观分析当事人违法行为的具体情节、性质、主客观原因、社会危害程度等，严格遵守行政处罚法第五条规定的公正、公开原则和过罚相当原则，并能引用上海市各项行政处罚自由裁量基准，重大案件集体讨论决定，适用法律依据正确，适用法律条款准确，作出的处罚决定合法合理，当事人均无异议。
(五) 行刑衔接，联合执法。在长江禁捕、农产品质量安全等方面，加强了和公安的合作办案，在42起案件中，涉及行刑衔接的案件有5起。
(六)制作规范、归档及时。按照行政处罚案卷评查标准的要求，行政处罚案卷文书制作比较规范，案件卷宗整理做到一案一卷，且格式统一、目录清晰、排序一致、材料齐全、装订整齐，案卷比较整洁，并及时进行归档保存。
（七）办案严谨、责任明确。严格执行执法责任制，按照“谁主管、谁负责”的原则，将工作职责明确到岗、落实到人。
二、执法成效
（一）规范落实行政执法三项制度，贯彻法治政府建设要求
我委在执法过程中严格遵守《行政处罚法》及执行行政执法“三项制度”。一是实行行政执法公示制度，确保每一起行政处罚的案件上报进行公示，二是严格执行案件处理实行全过程记录制度，我委为每一位现场执法人员配备了执法记录仪，由专人负责对执法视频进行定期检查、审核、保存等。三是实行重大案件集体讨论。目前为止，我们所有行政处罚案件无一件行政复议和行政诉讼案件。
（二）以执法促法治宣传，提升公众法治意识
一年来，我委在加强执法检查，查处各类农业行政违法行为的同时，还注重加强普法宣传工作，重点加强长江禁渔、动物防疫、农产品质量安全等法律法规知识宣传普及。一是开展线上普法，通过网络、“崇明三农”微信公众号等媒体，推送农业执法工作动态、以案释法等内容，通过三大通信运营商推送手机短信；二是在做好疫情防控同时，想方设法开展线上线下宣传互动，通过发放宣传资料，制作宣传展板、悬挂横幅等方式营造良好社会氛围。促进广大人民群众自觉守法，提升广大人民群众的法治意识，营造良好社会氛围。
三、存在问题与不足
（一）调查取证能力需进一步加强。崇明处于长江内陆水域交汇区，渔业类案件多发，由于在海上或是夜间，当事人无法提供身份证原件，水上及边远地区的案件一般都是现场处理，故案卷材料中当事人身份材料证据欠缺现象时有发生，有时以公安部门网上查询的当事人身份信息作为其身份证明。
（二）文书制作方面存在瑕疵。部分案卷的询问笔录中，执法人员的询问不够全面、具体，内容表述不够规范、准确；部分渔政案卷在现场笔录中对违法捕捞现场、捕捞工具等描述过于简单，没有写明“现场进行拍照取证”字样；个别案卷的案由中“涉嫌”两字存在不规范；部分案卷照片类证据没有按照规范要求制作证据页；案件处理意见书制作中存在说理性不强，由于部分法律修订而自由裁量基准没有修订等原因，没有引用自由裁量基准；个别案卷的立案审批表中没有引用农业行政处罚程序规定的内容；部分在部分案件中存在计量单位表述不规范不统一等小瑕疵。
（三）在证据收集制作方面对电子音、视频等证据重视不够，有些视频证据没有作为证据材料在案卷中保存。
（四）对上海市综合执法系统平台应用不够。由于农业行政执法经常在野外、夜间等特殊情况，对综合执法系统平台还停留在学习试用阶段，没有真正在平台上完成一起案件的处理。
四、整改措施
（一）加强队伍建设，提高人员法律素质
针对本次行政执法案卷自查存在的主要问题，我们将进一步落实行政执法责任制，严格执行各项行政执法制度，提升案件查处能力，增强案卷制作水平，规范行使自由裁量权。一是加强执法人员培训，鼓励支持执法人员外出参加各类专业培训，同时我们也通过请进来的方式，针对《行政处罚法》《农业行政执法文书制作规范》等进行重点学习，有效提高执法人员的执法技能、调查取证及案卷制作水准；二是加强内部督查和交流，定期组织内部文书交流活动，相互学习，共同提高；三是积极鼓励执法人员参与司法考试，申请公职律师，增强自身法律知识储备；四是结合每年的人员招聘，重点招录法学类专业的人员，不断充实具有法律专业知识的人才，为提升执法水平、提高案卷质量奠定坚实的基础。
（二）强化执法监督，保障执法公平公正
不断完善行政监督机制和制度，严格贯彻落实行政执法三项制度，一是严格落实公示制度，通过 “一网通办”及时公示公开行政处罚、权责清单、执法人员执法资格以及“双随机 一公开”事项清单、依据、程序，严格实施执法人员统一服装佩戴执法标识，持证上岗、亮证执法工作要求，通过官网定期公示行政处罚情况，接受群众监督；二是积极推进执法全过程记录制度，执法人员外出执法全程开启执法记录仪；落实专人进行的日常监督，对在执法过程中存在的问题及时进行反馈整改；三是执行重大行政执法决定法制审核制度，依据上海市落实《农业行政执法程序规定》实施细则，实行分级审核，重大案件由农业农村委法制机构进行审核，加强对行政处罚案件的程序和自由裁量权进行监督审核，防止程序违法。加强对一般案件法制审核，重点对执法程序，证据采集保存，文书制作规范性等进行审核，及时发现并指出存在问题，不断规范执法程序，提高办案质量，
（三）推进上海市综合执法系统平台的操作使用及案卷整理归档
继续加强对执法人员的培训，提高对执法系统平台的重视程度，提升对平台的操作使用能力，推动平台办案。同时根据案卷整理归档要求做好案卷归档，不断提升单位的整体执法水平。

                         上海市崇明区农业农村委员会
                       2022年10月26日   
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