附件2:
崇明区粮食生产无人农场建设奖补

实施办法(征求意见稿)

为加快推进我区粮食生产无人农场建设，促进粮食生产数字化、智能化、无人化发展，根据《关于印发〈上海市粮食生产无人农场建设奖补实施办法〉的通知》(沪农委规〔2023〕11号)、《关于印发〈上海市粮食生产无人农场考核验收办法〉的通知》(沪农委〔2023〕323号)及《关于印发〈促进崇明世界级生态岛建设发展专项支持政策〉的通知》（沪发改规范〔2023〕17号）等文件要求，特制定奖补办法：

一、奖补对象

本区成功创建粮食生产无人农场的农村集体经济组织、农民专业合作社、农业企业和其他从事农业生产经营的组织。
二 、创建内容
无人农场是指采用物联网、大数据、人工智能、5G、机器人等新一代信息技术，通过对农场设施、装备、机械等远程控制或智能装备与机器人的自主决策、自主作业，完成所有农场生产、管理任务的一种全天候、全过程、全空间的无人化生产模式。结合当前技术发展现状和市级部门确定的创建标准，粮食生产无人农场建设应符合如下条件：

（一）单个无人农场建设面积应不少于1000亩。

（二）完成相应亩数的农田改造，主要包括对农田下坡道进行改造，下坡角度不大于30°,以及增加必要的过田埂，以适宜农机自动下田、自动转场的条件。鼓励开展农田提质升级，试点配置粮田智慧化控制设备。

（三）新增或改造必要的无人化智能设备，改造是指在不改变农机原有主体结构和功能的前提下，通过加装无人驾驶速度、方向等控制系统，作业控制系统以及无人驾驶传感器如测距雷达、角度传感器等，对现有的耕、种、管、收农业机械进行无人驾驶智能化改造，以实现安全高效的无人化、智能化农机生产作业。其中，现有拖拉机由于主机电控化程度较低，如暂时无法实现全无人化改装，可采用辅助驾驶改装的方式，减轻操作强度、提升作业精度。新增或改造数量应结合生产实际需求，每1000亩粮食生产无人农场原则上应配置智能拖拉机3台、配置智能插秧机、穴直播机或无人驾驶航空器等种植机械3台、配置智能喷杆喷雾机或植保无人驾驶航空器共计2台、配置智能联合收割机2台。

三、奖补标准

对成功创建粮食生产无人农场的建设主体，以市级验收通过所确认面积为准，在市级财政给予每1000亩70万元奖补的基础上，区级财政按每1000亩55万元进行定额配套奖补。

四、工作流程

（一）创建申请。各乡镇（农业园区）结合生产需求，于每年3月底前组织辖区内相关经营主体向区农业农村委上报创建申请（申请表见附件），经区农业农村委审核同意后开展创建。

（二）组织实施。本区无人农场建设工作由区农业农村委统一组织实施协调，各乡镇（农业园区）具体落实建设主体，督促创建主体开展建设工作，各创建主体必须按照创建内容，制定创建计划，及时推进，按时完成各项任务。
（三）奖补申请。建设主体完成粮食生产无人农场建设后形成建设总结报告，经乡镇审核同意后以正式文件的形式将验收及奖补申请报区农业农村委。区农业农村委审核后，汇总上报市农业农村委。

（四）验收认定。按照《关于印发〈上海市粮食生产无人农场考核验收办法〉的通知》(沪农委〔2023〕323号)文件,由市农业农村委组织验收认定。

（五）资金拨付。项目验收结果以市农业农村委验收认定通报为准，市奖补资金到位后，由区农业农村委向区财政局提出奖补资金拨付申请，按照规定下达奖补资金至创建主体所在乡镇。

五、有关要求

（一）加强组织领导。各乡镇（农业园区）要重点聚焦绿色田园先行片区、集中连片区域等，综合考虑农田、信息化、配套库房等基础设施建设情况，挑选条件相对成熟的地区，协调多方力量和资源，加强督促指导，采取梯次推进、重点突破的方式，因地制宜推进粮食生产无人农场创建试点工作。

（二）规范资金使用。本奖补资金用于粮食生产无人农场建设相关支出费用的补助。各乡镇（农业园区）要严格按照区农业农村、区财政的工作要求，切实加强对奖补资金的监督管理，确保专款专用。对不按规定用途使用资金以及截留、挤占、挪用、套取资金行为的，依据《财政违法行为处罚处分条例》等有关规定追究法律责任。

（三）做好资产管理。各乡镇（农业园区）及创建主体要加强对创建过程中形成的设施设备的日常管理。对其中享受农机购置补贴政策的农机，还应按照市、区农业机械购置补贴相关政策的要求来执行。通过都市现代农业发展专项、科技兴农项目等专项扶持建设的粮食生产无人农场，不得申报本奖补政策，相关资产按照《关于加强市级农业设施财政性资产管理的意见》(沪农委〔2022〕7号)执行。

（四）本办法自印发之日起施行，有效期至2026年12月。


