附件
2024年度庙镇养殖尾水治理工作方案

为进一步巩固本镇水产养殖尾水治理工程建设成果，坚决遏制直排，强化运维长效常态，保障养殖尾水治理设施、设备的正常运行，助推水产养殖绿色高质量发展。根据《崇明区水产养殖尾水治理长效管理考核办法》（沪崇农发〔2023〕4号）文件要求，特制定本年度工作方案。
一、指导思想 
以习近平生态文明思想为指导，坚持“建管并举、重在管理”的原则，明确水产养殖尾水治理工作责任，建立完善的运管体系，全面提升水产养殖尾水治理设施运维质量，逐步实现水产养殖尾水治理运维工作正常化、规范化、科学化。
二、组织领导 
为切实加强本镇水产养殖尾水治理设施运维管理工作的组织领导，经研究，决定成立由分管副镇长为组长的水产养殖尾水治理设施运维监管工作领导小组，其组成人员如下：
组  长：冯光华   副镇长（农业）
副组长：范春贤   镇农办主任
        石俊华   镇规环办主任
成  员：祝松蔚   农技中心主任
        陈慧慧   水务所所长
        姚以沫   综合执法中队长
        陈敬东   副业场场长
        侯云龙   庙港村党总支书记
        闻惠华   南星村党总支书记
        彭惠康   宏达村党总支书记
        周  波   庙南村党总支书记
        路月颖   米洪村党总支书记
        周  威   保安村党总支书记
        钱风华   鸽龙村党总支书记
        周建新   白港村党支部书记
        陆良彦   万安村党总支书记
[bookmark: _GoBack]        刘惠星   猛东村党总支书记
三、领导小组工作职责 
（一）采取定期或不定期检查尾水处理设施运维情况，检查结果纳入年终考核。
（二）全面监督、检查、指导、考核运维管理单位的养护管理工作。每月开展水产养殖尾水治理设施的运行维护管理状况监管工作，每季度开展水产养殖尾水治理设施运行维护管理考核评估工作，考核结果作为奖惩依据。
（三）对养护单位的运维台账、巡查制度及应急预案的落实情况进行检查和指导。
（四）对日常运维管理不到位而导致设施无法正常运行的问题及存在的安全隐患，及时督促运维单位落实整改。
（五）协调养殖户、相关村、运维单位三方关系，代表镇政府监督水产养殖尾水治理委托运行维护管理合同履行，负责资金安排和运行维护管理、考核工作，保障尾水处理设施正常运转。
（六）协助水质采样，配合上级对辖区的水产养殖尾水治理设施运行维护管理工作进行检查考核。
（七）建立健全档案资料管理制度，指定专人保管，确保资料完整。
四、相关村、养殖场工作职责 
（一）协助镇运维管理领导小组对本辖区内的水产养殖尾水治理设施的运行状况进行监管。
（二）协助镇运维管理领导小组对本辖区内的水产养殖尾水治理设施进行相关政策宣传工作。
（三）对本辖区内养殖点位开展监督检查，确保不发生尾水直排现象，确保达标排放。
五、养护单位的工作职责
（一）与镇人民政府签订运维管理合同，自觉服从镇运维管理领导小组及其办公室的各项规定，制定巡检、监测、管理和养护等制度。
（二）每周1次对治理塘等池体进行检查清理，防止杂物淤积堵塞。
（三）每周1次检查设施设备系统是否正常运转，如遇堵塞应及时采取措施修复，确保进出水畅通。
（四）运维项目部应保持电话畅通，及时响应业主方需求。
（五）每周1次检查沉淀、过滤、曝气等设备运行是否正常，按照设备使用的要求进行日常维护、确保设备正常运行。
（六）每月1次检查和维护站点生态浮床和周边绿化，及时修剪，清除杂草，保持周边环境整洁。
（七）每月1次检查和维护站点护栏、告示牌、标识牌等设施，确保安装牢固，标识清淅。
（八）每周至少一次站点巡查维护，并保存巡检记录。
（九）每月上报运维月报，每季上报第三方水质检测数据报告。
（十）组织人员及时抢修终端及管网的突发事宜。
六、维护管理考核
运行维护管理工作实行考核制，考核采取定期和不定期两种考核方式。定期考核由养殖尾水治理考核组抽调相关单位人员每季度对处理点位设施运维情况进行考核。不定期考核由镇运维管理领导组会同镇人大代表、政协委员等相关部门根据实际情况及工作需要进行考核。
七、养护单位考核奖惩 
镇养殖尾水治理设施运维管理考核工作由镇运维管理领导小组负责实施，每季度对运维单位的运维工作进行定期考核，年终将根据考核结果支付服务费用。水产养殖尾水治理运维管理考核分三个等次，分值在90分（包括90分）以上的为优秀，支付中标合同价的100%；分值在80分（包括80分）以上的为良好，支付中标合同价的90%；分值在70分（包括70分）以上的为合格，支付中标合同价的80%；分值低于70分的支付中标价的50%，并终止下年度的养护合同。



 
