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【领导调研】
                  区督导组来横指导疫情防控工作
    2月1日，区人大常委会副主任邢建良、副区长张秩通来横指导疫情防控工作。乡党委书记杨冬卫，乡党委副书记、乡长曹俊陪同。
    会上，曹俊简要汇报了横沙乡近期疫情防控工作的基本情况和重点环节。
    杨冬卫做了进一步的补充，他表示横沙乡疫情防控工作始终保持警钟长鸣的状态，做到责任压实、风险管实、信息查实、管控做实。
    张秩通肯定了乡党委、政府对疫情防控工作的未雨绸缪和重视程度，他强调，做好疫情防控工作要克服麻痹思想，做到守底线、战前线和控关键。
最后，邢建良要求，一是要坚持管住重点人群，包括境外及国内中高风险来横返横人员、来横旅游人员、外省市来横收购农产品人员等；二是要扩大哨点范围，重点关注对江渡码头和公交车出入人员、药店购买退烧药人员和11个卫生室及社区卫生服务中心发热人员；三是要完善应急指挥机制，各单位、各村（居）要强化责任意识，近期将疫情防控工作作为一项重点工作来抓；四是要完善长期作战的工作机制，各岗位工作人员要恪守职责，做好长期作战的准备。
会前，区督导组实地查看了三个点位，分别是农产品交易中心、新岛集贸市场和新北村居家隔离户，调研了疫情防控下农产品交易、重点场所疫情防控工作和居家隔离等情况。
（乡事业办）
        区委统战部薛红一行来横走访慰问宗教界人士
2月5日下午，区委常委、区委统战部部长薛红，区委统战部副部长、区民宗办主任徐钢一行至横沙走访慰问宗教界代表人士，为他们送去冬日的温暖及新春的祝福。乡党委书记杨冬卫，乡党委副书记、乡长曹俊，乡党委组织委员沙刘勇，副乡长陈惠娟陪同。
薛红一行走访慰问了横沙乡丰乐天主教堂、静修寺、基督教聚会点三个宗教场所，关心慰问了我乡宗教界代表人士的生活境况和春节期间宗教场所活动安排，并叮嘱各场所做好春节期间安保工作以及新型冠状病毒疫情的防护工作。
宗教场所负责人感谢区委统战部、区民宗局和横沙乡党委、政府长期以来的关心爱护，表示将继续弘扬爱国爱教、团结进步、服务社会的优良传统，切实发挥好作用，努力将信教群众团结在党和政府的周围，积极为和谐稳定贡献力量。
                                       (乡社区党建服务中心)

【工作动态】
              横沙乡开展春节节前安全工作检查
为扎实做好春节节前安全工作检查，切实消除事故隐患，有效遏制安全生产事故发生，2月3日至5日，乡党委书记杨冬卫，乡党委副书记、乡长曹俊、乡人大主席胡亚飞分别带队，检查了我乡辖区内重点场所及重点在建项目的防疫防控、安全生产、消防设施管理使用等情况。
班子领导实地检查了液化气供应站、加油站等易燃易爆场所，乡社区卫生服务中心、横沙岛度假酒店、农贸菜场、敬老院等人员密集场所，以及力华建材市场、农产品交易中心、反帝圩泵闸建设项目、镇区污水纳管工程等重点在建项目。
领导们分别听取了各单位负责人的工作汇报，了解了单位春节期间的工作部署、疫情防控布置、作业现场的安全保障措施等情况，对好的做法给予了肯定和鼓励，对现场发现的问题隐患及时反馈并要求立即整改。
杨冬卫在检查中强调，安全工作是重中之重，时刻不能松懈，各单位要一如既往地做好疫情防控和内部安全防范工作，进一步强化安全管理责任，加强隐患排查，杜绝各类安全事故发生，让全乡人民过一个安定、祥和的新春佳节。
（乡安委办）
                                              
         横沙乡召开2021年村居换届选举工作培训会
    为更好落实崇明区2021年村居“两委”换届工作有关要求，2月23日下午，横沙乡召开2021年村居换届选举工作培训会，乡村居“两委”换届选举指导督查工作小组全体成员、各村居党支部书记及换届选举专职工作人员出席会议。
    会上，副乡长陈惠娟详细解读了村居委换届选举工作的操作流程，重点围绕推选村居民选举委员会、制定工作实施方案、做好选民登记等法定程序向与会人员作了详细说明及解释，明确了时间节点、工作步骤及相关要求，并对换届选举关键环节、难点问题等方面作了特别说明和提醒。她强调各村居必须严格按照有关要求和步骤扎实推行换届选举工作，确保程序合法、结果合法。
    乡党委组织委员沙刘勇也就村居党（总）支部换届的有关事项做了提示。
    乡党委副书记高品英提出三点要求：一是要加强组织领导。此次村居委换届选举时间紧、任务重、要求高，一定要确保依法依规，操作程序规范。二是要加强宣传引导。各村居要利用多种途径、多种方法，营造宣传氛围，及时掌握选情和舆情。三是要加强疫情防控。在换届选举过程中，要严格落实各项疫情防控措施，筑牢疫情防控的“铜墙铁壁”。
    最后，乡事务办对各村居的换届选举专职工作人员作了专题培训。
                                                （乡事务办）


横沙乡召开联勤联动专题会议
    2月25日下午，横沙乡第三次联勤联动工作领导小组会议于城运中心召开。乡稳定办、城管中队、市场监管所、市政市容所、城运中心等负责同志参加。会议由乡党委副书记倪玉兵主持。
会上，首先对《横沙乡“一网统管”实施方案》、《横沙乡城市运行管理领导小组》、《横沙乡“一网统管”工作绩效考核办法》及《横沙乡“一网统管”联勤联动操作流程图》等文件修改稿进一步进行交流讨论。下一阶段，乡城运中心将组织村居支部书记交流座谈，广泛收集多方意见，做出更契合横沙实际、更接地气的方案和办法，以顺利推进横沙“一网统管”各项工作。
随后，根据区“高效处置一件事”“多格合一”等工作要求，领导小组成员梳理了参与单位（主责、协责单位）、处置时限、操作流程等具体内容，对《横沙乡“高效处置一件事情单”数据库》进行了补充完善，为下一步促进各方协作，形成条块结合、上下联动、合力推进的工作局面，打下了坚实基础。
最后，倪玉兵指出，要严格落实各项制度，进一步推进横沙社会管理由被动处置向主动管理转变，开创联勤联动新局面，切实提升人民群众对城市管理的满意度、幸福感和获得感。
（乡城运中心）


【专题报道】
    横沙乡固底板补短板锻长板全力打造生态宜居之乡
崇明十四五规划中提出了“两翼齐飞、中部开花、长兴奋起、横沙竞美”的城乡新格局。围绕“横沙竞美”建设目标，横沙乡固底板、补短板、锻长板，加快打造美丽生态新高地。
抓项目落实，筑牢生态基础底板。开展民生等5个村的污水纳管处理提标升级改造和敬老院、集贸市场污水纳管工作。推进创建河整治工程落实，配合区水务局共同做好“两闸两河”及水闸文化展示馆、“两河”高标准廊道建设。开展生态清洁小流域建设试点，通过村落水系连片治理，促进水质提升和生态系统改善。继续实施村沟宅河连通工程，打通“断头浜”“肠梗阻”。实施育贤北路、民惠路等景观提升工程，完成富民沙路二期（西北段）生态健康步道建设，打造富有生态岛特色的道路风景线。持续优化林相结构，进一步提高公益林建设项目质量和管理水平，开展南菁公园二期项目建设。开工建设横沙市民健身中心，完成新岛集贸市场生态集市改造。
抓“三制”建设，补齐生态环保短板。进一步压实“河长制”，发挥好各级河长的“领头雁”作用和人民群众的主人翁作用，营造全民治水的良好氛围。进一步巩固劣V类河道、黑臭河道整治成果，确保考核断面水质稳定达标。全面推行“路长制”，加大对农村公路路面、路肩、绿化及桥梁的养护管理，以片区化道路“白改黑”为抓手，推进“四好农村路”广覆盖。深化做实“环长制”，建立“生态警务”机制，持续提升环境执法效能。加强长江滩涂保护和生态修复，严格执行长江十年禁渔令。落实土壤污染防治行动计划，对1000亩水产养殖实施尾水治理。加快推进本乡湿垃圾生物制肥和资源化利用进程，进一步提升湿垃圾末端处置成效。
抓风貌提升，锻造生态居住长板。继续开展农村人居环境整治，以“五美”建设为抓手，统筹“水”“田”“林”“路”“宅”等诸多要素，开展组团式、区域性项目建设，着力绘就“白墙青瓦坡屋顶,林水相依满庭芳”的海岛村居图。抓丰乐、民生、民永三个村的市、区乡村振兴示范村建设，因地制宜打造村庄特色，发展生态产业，树立新乡村典范和样板。推进新永、永胜等5个村的乡村振兴专项建设，整建制创建乡村振兴示范乡镇。加快“美丽街区”建设步伐，完成镇区主干道“白改黑”和弱电入地工程，部分街面、住宅小区实施外立面风貌改造。
                                            （乡办公室）


【部门简讯】         
▲2月2日，横沙敬老院举办2021年“夕阳红”迎新春活动，活动包括游戏、才艺展示等。同时，丰乐村两委同志也将新鲜出炉的“爱心面包”送至每位老人手中。                         (乡敬老院)
    ▲为保障市场供应总体稳定和物价平稳运行，2月3日，横沙市场监管所开展新春节前物价检查工作，同时给相关经营户发放《提醒告诫书》。                                        （乡市场所）
▲2月3日，乡党委书记杨冬卫、人武部部长马平、副乡长陈惠娟等一行5人来到社区卫生服务中心，实地查看了中心门诊、住院部、儿保门诊、预防科等各个功能区域，对疫情防控处置流程、视频监控系统、消防设施设备等方面的安全工作进行了巡查。杨书记要求卫生服务中心一如既往地做好疫情防控和内部安全防范工作。（乡社区卫生服务中心）
▲2月3日，副乡长石惠康一行至农林公司调研。石惠康听取了公司2021年规划部署和近阶段重点工作推进情况，并就相关工作提出了具体要求。                                  （乡农林公司） 
▲春节前夕，乡党政人大班子成员分组走基层，开展春节走访慰问活动。班子领导共走访慰问了援边干部、市劳模、困难党员和重点优抚对象等39户，为他们送上了节日的祝福和慰问品。 （乡事务办）
▲为进一步提升辖区青少年法治意识，2月22日，乡司法所、团委预青中心联合开展宪法进校园活动。工作人员通过宪法知识宣讲、组织宪法宣誓等形式为学生普及宪法知识。     （乡司法所、团委）
▲2月22日，横沙市场所开展新学期学校食堂检查，执法干部先后查看了中小幼学校食堂从业人员健康证、场所环境卫生、食品及原料进货查验、索证索票等重点环节以及采取的疫情防控措施，对学校相关工作表示满意。                               （乡市场所）
▲2月23日，乡文化中心组织工作人员与消防中队官兵开展闹元宵活动。大家参观了消防场所，进行了猜灯谜等游戏活动，同时在做汤圆、品汤圆中一起感受节日的温馨。               (乡文化中心)
▲2月24日，乡妇联组织召开村居妇联换届选举工作培训会。会议要求，各基层妇联要把好时间观、程序关、条件关、材料关，着力选出一支热爱妇女工作，有战斗力、凝聚力和影响力的多元化基层妇联队伍。                                           （乡妇联）
▲2月25日，乡社区党群服务中心邀请交通运输部东海救助局上海（横沙）基地党总支、新永村党总支共同开展“支持抗疫，就地过年闹元宵”活动，为在横工作的党员职工们营造一个有温度的节日氛围。                                       （乡党群服务中心）

【村居简讯】
▲2月2日，中铁上海局集团有限公司党委组织部部长冯强一行在东海村两委班子同志陪同下开展结对帮扶慰问活动，为困难老人送上节日的礼物和诚挚的祝福。                          （东海村）
▲2月2日，民建村两委班子前往普陀区曹阳新村街道花溪园居民区总支部开展学习考察，双方作了友好交流，同时参观了曹阳新村村史馆、社区文化家园等场所。                        （民建村）
▲2月2日，村建所几位同志来到惠丰村，走访慰问村内双联系对象，为留守儿童、因病致困等8户困难家庭送上慰问金及慰问品，并送上春节的祝福。                                 （惠丰村）
▲2月3日，副乡长石惠康到永发村调研“五美建设”。石副乡长听取了该村实施方案的汇报，实地查看了村“五美建设”相关项目建设场地及周边环境。                                (永发村)  
▲2月4日，上海市城管执法局党组书记、局长徐志虎一行至永胜村开展节前走访慰问困难群众活动，并在村会议室召开结对共建座谈会。乡人大主席胡亚飞、乡党委副书记高品英、副乡长易建军出席座谈会。                                           （永胜村）
▲2月5日，新民小区开展疫情防控应急实战演练，副乡长陈惠娟亲临指导，24个村代表现场观摩。本次模拟演练以直观的方式展现了人员隔离、场地消杀、居民核酸检测等一系列疫情防控应急流程，为今后正确有效处理疫情防控突发事件奠定了良好基础。(新民小区)
▲2月8日，增产村组织开展春节慰问活动，全体班子成员为80岁以上高龄老人送上了牛奶、麦片、大米等春节慰问品以及新春的祝福。                                               （增产村）
[bookmark: _GoBack]▲2月8日，民永村党总支成员走访慰问本村抗美援朝老兵及部分困难党员群众，为他们送上节日祝福及慰问品。        （民永村）
▲2月21日，红旗村组织志愿者开展清洁家园活动。志愿者在道路周边清除垃圾的同时，还主动向群众宣传环境保护和垃圾分类知识。                                               （红旗村）
▲2月23日，新北村组织河长及党员志愿者在村域内开展水环境整治活动。本次行动清理河道垃圾30余处，进一步打造了水清岸美的生活环境。                                       （新北村）
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