崇明区建设镇第二届人民代表大会政府工作报告

——2024年1月9日在崇明区建设镇第二届人民代表大会第八次会议上
凌  青
各位代表：

现在，我代表建设镇人民政府，向大会作政府工作报告，请予审议，并请代表们提出宝贵意见。
一、2023年工作回顾
过去一年，我们在区委、区政府和镇党委的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，认真贯彻落实党的二十大精神与习近平总书记考察上海重要讲话精神，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，坚持稳中求进工作总基调，锐意创新、真抓实干，主动作为、奋力一跳，夯实了全镇经济社会高质量发展基础，实现了社会大局持续稳定。

一年来，面对各类困难和挑战，我们始终保持信心和定力，年初确定的53项年度重点工作，已按时完成47项，完成率达88.7%。全年经济运行主要表现为“前低中稳后高”，主要经济指标持续恢复。全年一般公共预算收入2.85亿元；工业生产总值23.87亿元，同比增长17.7%；招商引资引税7.68亿元，完成区级下达指标的84.4%，高于全区平均水平；农村居民人均可支配收入达38154元，同比增长7.6%。
（一）坚持因地制宜兴产业，经济发展质量与韧性稳步提升

产业结构逐步优化。扎实开展优质水稻生产，全年水稻供种面积11179亩，机械化率达98.63%。农业发展质量显著提升，农产品绿色认证率达98.63%，建星蔬菜、瀛洲西红花合作社获评市农民专业合作社示范社。国内首家工厂化赤松茸周年生产项目——菇林源生态菌菇基地完成建设并投入生产，上海崇明数字渔业产业园及渔光互补项目全面开启，三星村成功创建“崇明区电商示范村”。制造业能级水平不断提升，华能新能源公司完成区长质量奖申报，上海大通自控与上海华润大东申报攻关项目，华润大东年产值同比增长21%。
文旅康养迅速发展。持续提升文旅康养产业能级，成功创建2023年国家级全域森林康养试点建设乡镇，举办2023年崇明花朝节分会场活动暨自然卷卷牧野开业仪式，召开第二届乡村民宿节暨长三角百家旅企推介会。引导民宿行业集聚标准化发展，全市首个民宿团体标准《建设镇乡村民宿服务接待标准》通过市级审批备案并正式发布执行，顾伯伯民宿抱团经营服务市级标准化试点高分通过验收。精品民宿口碑持续提升，也山民宿登上大众点评“上海必住榜”，松慢民宿获评“黑松露奖·年度精品民宿榜·出行首选”。全年旅游接待约22万人次，稳居全区前列。
营商环境持续向好。优化项目招商机制，参加“东海瀛洲‘蓉’合发展”2023上海崇明·四川成都经济合作推介会，与内蒙苏尼特左旗合作签约并召开招商推介会，推荐华宇西红花参加第三届消博会上海代表团。精准帮扶企业减负增效，全年走访重点企业55家，为5家企业申请获得扶持资金93万元。开展资源综合利用评价，35家企业获评崇明区红榜企业，6家企业获评“上海市创新型中小企业”。有序完成第五次经济普查第一阶段清查摸底工作。规范集体资产租赁管理，完成市委巡视问题整改，健全土地流转制度，年租赁合同资金达278万元。
（二）围绕织绿成网绘新图，生态环境保护与建设稳步提升

生态环境持续改善。高标准推进“环长制”“河湖长制”“林长制”“路长制”。完成2个中央、市级环保督察“回头看”问题整改销项和市环保督察办现场核查工作。开展巡河巡林2600余次，发现处置问题259个。稳步推进镇村级河道市场化养护，完成第三批101条段镇村级河道提升养护。全覆盖开展农污水质监测，完成113座站点两轮216次水质监测，实施13个老农污站点大修改造。完成富安村开放休闲林地负氧离子监测点建设，助推“中国天然氧吧”创建。滧东村红梅路入选崇明区“最美农村路”。开展“五清一改”村庄清洁行动，做好“爱国卫生月”环境整治，对蟠龙镇薄弱区域开展市容市貌专项整治。

生态空间持续优化。林地质量不断提升，完成树木补植225亩、林地抚育项目1274亩，完成大同村1050亩开放式休闲林地建设。水环境修复治理扎实推进，白钥村西部水环境提升工程全面完成，富安村生态清洁小流域项目方案设计进一步深化。持续做好一枝黄花、福寿螺等外来物种整治，清除福寿螺3734只、卵块4180处。深入实施长江禁渔，巡查取缔824只地笼、丝网等非法捕鱼网具。不断压实守土责任，开展违法用地综合整治行动项目27个，完成建设用地减量化和土地整理复垦立项48.2公顷。

低碳路径持续拓展。制发《建设镇低碳社区创建（2023—2025年）实施方案》，推进富安村-白钥村全市首个农村地区低碳社区创建，绿色低碳理念逐渐形成。持续推行“无废乡镇”创建，生活垃圾分类与“两网融合”回收体系有力推进，生活垃圾回收利用率达85%。加速构建绿色低碳能源体系，推进屋顶光伏工程，新建174个新能源车充电桩。开展重点用能企业能源管理体系审核，降低碳排放5000余吨。
（三）聚焦完善功能强带动，乡村振兴内涵与品质稳步提升
规划布局统筹完善。扎实推进全域土地综合整治试点专项规划编制并报市区级部门审批。不断完善乡村基础设施，有序推进沪渝蓉高铁项目、污水处理站归并工程选线等基建项目建设，配合实施环岛绿道工程。夯实产业振兴基础，加大经营性集体建设用地排摸力度，推进上海崇明中双-森林35kV线路新建工程选线规划。统筹推进村庄建设，三星村完成区级乡村振兴示范村项目成效评审、滧东村成功创建市级美丽乡村示范村，大同村、蟠南村启动区级宜居宜业精品村策划设计。有序推进农民集中居住，完成162户实物安置农户选房摇号，置换房屋234套。
增收渠道创新拓宽。加快特色产业功能布局，发展壮大集体经济。全年推进“家门口”产业项目3个，推进大球盖菇集中制种分散出菇，完成5间农户菇房改造并投入使用。完成浜东村“羊村”和运南村“开心农旅”项目收益测算评估，通过“村集体经济+企业+农户”模式带动“家门口”产业发展。深入开展流转签约，完成建垦村和上海成有实业、建设村和上海舜松贸易等7家企业流转签约工作。
人居环境优化提升。结合主题教育活动，形成课题调研报告及《2023年建设镇农村人居环境优化提升行动方案》，以工代赈推进1950户美丽庭院（小三园）建设。创建“上海市无违建示范街镇”，有效治理违法建筑，处理新增与存量违建4.1万平方米。出台《建设镇农村房屋修缮工作操作细则（试行）》，推动农户房屋翻建落地实施，已拆除或修缮加固房屋91处。全面推进农村自建房安全专项整治，共排查房屋12111栋，切实消除房屋安全隐患。取缔露天垃圾堆放点134个。
顺应人民群众新期盼，民生改善成果与实效稳步提升

民生保障更有温度。扎实促进就业创业，上海华宇西红花种植专业合作社授牌市专家服务基地、区人才服务驿站等，全年完成新增就业1096人。稳步开展专项救助，发放稳岗补贴12家428.97万元，发放帮困、助残等救助金额903.55万元，城乡居民医保参保率达100%。救助体系与老龄工作扎实推进，推进大同村家门口养老服务站建设，完成认知症友好社区建设，抓好养老领域第三方服务监督管理。稳步实施残疾人工作，持续完善残疾人社会保障和关爱服务体系。健全双拥创建工作长效机制，完成双拥广场和富安村退役军人服务站建设。

社会事业更具亮点。持续推行创城巩卫，全覆盖完成13个村公共卫生委员会建设，成功创建“全国首批城市社区博爱家园（街镇）示范点”。开展“上海市市民满意食品安全街镇”创建，加强农村自办酒席安全检查。扎实推进科普工作，开展科普宣传早市及各类活动100余次。推进教育事业发展，申报“上海市青年发展型街镇”建设试点，周密开展学生寒暑假假日学校。做好未成年人工作，联合自然卷卷牧野组织40名留守儿童开展关心关爱户外活动。

公共服务更加完善。持续完善公共服务配套，完成建设菜场、邮政营业所新建项目，完成早餐“帮帮车”与“宝宝屋”建设。常态长效推进全国文明城区建设，完成4家市级文明单位复审，1家新创市级文明单位、市级文明镇、5家市级文明村网上申报。召开第十届文化艺术节，举办非遗传承保护、行走乡土故事会等各类活动，开展三轮45场下乡巡演。发挥119家“庭院学堂·睦邻点”便民优势，组织各睦邻点开展各类助老文娱活动2000余次。持续推进全民健身，召开第十届全民健身节暨第二届职工运动会，新建、改建健身点和健身步道6处。完成特定区域信鸽退养工作。深入开展与云南临沧东西部结对。
（五）严守城乡运行保平安，社会治理能力与水平稳步提升

城乡运行数字赋能。高标准推进“两张网”建设，丰富数字化应用场景，统筹“智慧水务”“智慧环卫”“智慧养老”“智慧菜场”等应用场景，实现城运“一网统管”智能化平台赋能新模式。加强网格精细化管理，依托智能移动通讯设备开展环境卫生、公共设施、新增建筑等日常巡查，全年发现问题15150件。全年完成综合受理9877件、帮办2856人次、领导帮办27人次、“一网通办”79件。试点推行远程帮办，智能化手段解决“最后一公里”问题。完成“数据上链”集中会战，梳理并锁定职责目录、系统目录和数据目录清单。全面激活使用随申办政务云，加快新版“社区云”推广应用。
依法治理基础夯实。更新、新增虹桥村、建设村法治公园，建立大同村“同心圆”公法点，形成“三心”工作法。巩固深化“八五”普法与法治社会建设，全年受理并调解纠纷209件，开展重大行政执法决定法制审核1次。全面整合司法所、派出所与律师事务所力量，启动“三所联动”矛盾纠纷多元化解机制。持续开展“崇明区无毒乡镇”创建，申报无毒单位3家、无毒村12家。深化扫黑除恶斗争常态化，开展《反有组织犯罪法》系列宣教，积极推进反诈工作，持续营造平安建设的浓厚氛围。自觉接受人大代表监督，办理人大代表建议42条，反映区政协社情民意4条。

社会大局和谐稳定。健全大调解工作机制，处理各类信访87件。重视“12345”市民服务热线，受理工单724件，办结率100%。圆满完成“两会”、亚运会等重要节点期间维稳任务。持续加强治安突出问题和重点地区排查整治，做好烟花爆竹安全管控。深入开展全国市域社会治理现代化试点，推进企业安全生产标准化创建，检查各类生产经营单位384家次，发出责令限期整改指令书90份，查出安全隐患205处。制定《建设镇值班值守、应急处置和信息报送工作规范》，提高突发事件应对处置能力。工会、共青团、妇联等群团组织在基层治理中的作用进一步发挥。

各位代表，回顾过去一年，我们在应对挑战中主动作为，在爬坡过坎中砥砺攻坚，成绩来之不易，历程令人难忘！我们深刻体会到，这些成绩的取得，是习近平新时代中国特色社会主义思想伟大指引的结果，是区委、区政府和镇党委坚强领导的结果，是全镇人民团结奋斗的结果，也是各有关方面关心支持的结果。在此，我谨代表镇人民政府向奋战在全镇各条战线上的广大干部群众表示崇高的敬意！向各位人大代表及所有关心、支持建设镇发展的社会各界人士以及默默奉献的广大村民群众，致以最诚挚的感谢！

在做好全年工作的同时，我们也要清醒地认识到，建设镇在发展过程中仍然面临着一些问题，主要表现在：新形势下经济恢复发展基础还不够稳固、片区产业发展不平衡；自然资源、产业推广的深度融合仍不够突出；公共基础设施仍有短板问题、民生事业与群众期盼之间仍有差距；干部攻坚克难的能力还有待进一步加强等。对此，我们一定要直面问题、迎难而上，一步一个脚印，认真加以解决，以扎实措施竭力改进工作。

二、2024年主要任务

2024年是贯彻落实党的二十大精神承上启下的关键之年，也是完成“十四五”规划目标的冲刺之年。做好今年工作，必须高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，认真落实市委十二届四次全会、区委二届七次全会、镇二届三次党代会的决策部署。我们要抢抓机遇、奋勇向前，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农，努力将生态优势转化为发展胜势，推动全镇经济社会高质量发展再上新台阶。

综合考虑各种因素，2024年全镇经济社会发展主要预期目标是：地方财政收入保持正增长，招商引税增长10%以上，农村常住居民人均可支配收入增速快于经济增长，新增就业达到区级指标。具体来讲，要努力做好以下五项工作：

（一）着力优环境、强项目，为经济社会发展注入动能

聚焦重点项目推进。开工建设数字渔业产业园及渔光互补项目。促进菇林源上海市都市现代农业项目达纲生产，深入实施“统一种源供应+统一技术支持+分布式生产+统一回购销售”的订单式生产模式。推动中荷郁金香产业基地项目竣工验收，洽谈引进袁氏农业项目。开展1-2个农业科技创新示范项目，培育孵化1-2种绿色品牌。

聚焦发展动能激发。抓好粮食和重要农产品生产，稳定粮食播种面积。有序推进绿色食品及有机农产品认证，开展水稻化肥减量化示范点技术指导服务。依托水系、森林、花卉等特色资源，让“好生态”催生“新经济”，围绕瑞茵开心农场、自然卷卷牧野的示范带领作用，推进全镇生态文旅康养产业全域、全链条、全要素高质量发展。提升民宿产业竞争实力，举办第三届民宿节，全面提升“建设优品”的供给能力和竞争力。强化企业科技创新主体地位，健全以产学研结合为纽带的科技成果转化体系，努力培育1-2家高新技术企业。

聚焦营商环境优化。以“五新”生态产业为重点支持领域，积极引入新财源，实现税收增长的新突破。扎实做好第五次全国经济普查工作。深化标准化战略，推进质量提升，做好上海品牌认证宣传，开展区政府质量奖申报组织发掘和培育工作。加强企业与相关部门的横向协调力度，推进企业服务专员制度，从融资、技术等方面给予企业政策支持。

（二）着力减污染、降碳排，为生态宜居乡村擦亮底色

持续抓好生态保护。一体推进河道治理、绿化造林、长江禁渔等工作，推动区域生态整体修复提升。全面推进“智慧水务”与“智慧环卫”平台应用。针对河底淤浅、断头等问题，分类施治。推进富安村生态清洁小流域建设，促进镇村级河道养护标准化建设见效。健全“林长+”工作模式，排查林业病虫害等隐患，完成2100亩林地抚育项目和林窗补植。引入治理新路径，抓好一枝黄花、福寿螺等专项清理整治。

持续抓好污染防治。实施农污提标改造，优化“镇、村、户、企”农污四位一体运维模式。深化大气污染防治，强化土壤和地下水污染风险管控及修复，提升环境风险监测预警和防范处置水平。持续加强农业面源污染防治，积极推广生态型高标准农田。深入排查地下管线，抓好设施更新改造、日常养护等工作。全力推进环保督察反馈问题整改。

持续抓好节能降碳。扎实推进低碳社区创建，编制形成全年低碳社区创建工作计划，加快形成绿色低碳的生产生活方式。完善碳汇小程序并试点运行，提升屋顶光伏安装比例，完善林下菌菇基地循环生态链，完成温室气体排放监控系统建设。推动“上海市垃圾分类精品示范村”创建，形成“两网融合”回收体系。健全能耗双控工作机制，推进重点行业用能预算管理，切实降低万元产值能耗。

着力强统筹、抓样板，为全面乡村振兴绘就蓝图

全面优化空间布局。全力做好全域土地综合整治，为实体产业发展夯实基础。持续推进宜居宜业精品乡村建设，做好市级美丽乡村示范村储备。巩固提升村庄建设成效，实施第二轮美丽街区改造，建设虹桥村口袋公园。更新“三区三线”永久基本农田划定成果。持续推进低效建设用地减量，做好土地整理复垦项目竣工和验收。
全面夯实发展基础。扩大“家门口产业”试点覆盖面，梳理盘活各村存量闲置资源，加大农户引导推广力度，推动农户和村集体经济组织实现双增收。对接推动富安村、白钥村、滧东村区域内980亩农田基础设施新建工程，加强规模化农田基础设施配套水平。继续推进上海崇明中双-森林35kV线路新建工程、原水输水二期工程，协助推进沪渝蓉高铁项目。

全面提升人居环境。开展农村人居环境优化提升部门联检，组织各村启动“小三园”建设任务，深入整治乱堆乱放、乱挤乱占等问题。继续加大违法用地监管力度，持续推进乱占耕地建房违法用地图斑的整治。推进违法建筑整治，巩固“上海市无违建示范街镇”创建成果。完成自建房专项整治的销项验收，健全本镇房屋修缮工作机制。加强主干道路、公园广场、公共绿地、背街小巷等重点区域环境综合治理，提升“四好农村路”创建。持续推进临水隐患整治工程，完成东平南路临河隐患整治项目。
着力惠民生、增福祉，为幸福指数提升夯实基础

兜牢基本民生底线。夯实公共就业服务基础，加强就业服务站建设，推进民宿“零工市场”、固定工人就业服务工作。夯实社区救助顾问机制，持续关注“一老一小”，强化对养老领域第三方服务的监管，开展关心关爱未成年人活动。巩固认知症友好社区建设项目成果，完成智慧养老综合服务平台2.0项目开发。完成三阳机构提升改造项目，提升助残服务机构服务能级。继续加大双拥工作的宣传力度，抓好军民共建活动。

统筹社会各项事业。做好“上海市市民满意食品安全街镇”创建工作，强化病媒生物预防控制与食品药品安全管理，加强无证无照食品生产经营综合整治，组织开展民宿、农家乐餐饮备案制工作。推进“上海市科普示范镇”创建，扎实开展上海科技节、全国科普日活动。巩固“全国首批城市社区博爱家园（街镇）示范点”建设成果，做好“三救三献”工作。全力推进“上海市青年发展型街镇”建设试点，做好0-3岁婴幼儿的早期教育，周密组织开展寒暑期假日学校。

优化公共服务供给。推进“15分钟生活圈”建设，新建一批公共服务设施。加强村级公共服务供给，引入华联村级超市。继续推进全国文明城区常态长效建设，统筹推动文明培育、文明实践、文明创建。举办第十一届文化艺术节，升级富安美术馆“乡村美育·田间课堂”项目2.0版本，打造特色新时代文明实践点。深入挖掘、保护、发扬非遗资源，传承历史文脉，激发文化活力。

着力深探索、强治理，为社区精细管理赋能提效

持续加强应用场景赋能化。强化数据支撑，维护信息安全，提高“一网统管”服务效能。发挥已建“智慧水务、智慧环卫、智慧养老”平台作用，接入“智慧林业”“智慧养老2.0”新平台。推进智慧监管，利用“线上+线下”方案相结合、单兵无人机鹰眼相配合，为案件发现、安全监管提供双重保障。持续推进“一网通办”，推行远程帮办。

持续提升治理能力现代化。加强基层“人民满意窗口”标准化创建，以领导带头帮办、科室常态帮办、窗口即时帮办创新服务内容。大力推进“积分制”工作，以“瀛家快乐百户联盟”“顾伯伯乡村民宿组团”为基础，全域推广“村民自治积分制”项目。持续优化片区管理工作制度，围绕“河、林、环、路、人居环境”五大重点领域开展重点管理。扎实开展“八五”普法，推动基层政权和社区建设、民族宗教、移风易俗等工作再上新台阶。进一步发挥工青妇纽带作用，形成社会治理强大合力。
持续推进平安建设常态化。做好“12345”市民服务热线工作，完善“接单、派单、处置、上报”工作机制。充分发挥好镇级反诈中心的作用，继续开展打击治理电信网络新型违法，全力开展禁毒、反邪教等平安宣传。持续开展扫黑除恶，加强《反有组织犯罪法》学习宣传。扎实推进安全隐患排查整治，严守安全底线。加强值班值守和应急处置，完成应急预案修编。
三、全面加强政府自身建设
打铁还需自身硬。做好今年政府各项工作，我们要始终把坚持和加强党的全面领导贯穿政府工作全过程，切实将主题教育成果转化为推动高质量发展、增进民生福祉、建立长效机制的工作成效，以更大力度推进政府治理体系和治理能力现代化，努力建设人民满意的服务型政府、法治政府、廉洁政府。

进一步强化政治引领。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，落实党中央、市委市政府、区委区政府和镇党委的各项重大决策部署。着力将主题教育的经验做法转化为检视整改、建章立制的具体举措，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

进一步提升服务效能。依托一体化政务服务平台，建立政务服务效能提升常态化工作机制。持续深化“放管服”改革，强化数字赋能，推动政府职能加快转变、行政效能全面提升。激励担当作为，整治慵懒散，打造讲政治、有担当、能吃苦的干部队伍。

进一步严格依法行政。严格落实行政执法工作机制，积极巩固行政复议、行政应诉规范化建设成果。加强执法队伍建设，加大关系群众切身利益的重点领域执法力度，持续深入开展“八五”普法。

进一步深化廉政建设。落实全面从严治党工作要求，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，锲而不舍落实中央八项规定精神。加强审计监督、统计监督，强化成本绩效管理，坚持政府过紧日子，腾出更多财力用于惠企利民。

各位代表！实干铸就梦想，奋斗开创未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在区委、区政府和镇党委的坚强领导下，在镇人大的监督支持下，团结和依靠全镇人民，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，全面推进中国式现代化建设实践，奋力谱写建设镇高质量发展新篇章！


