崇明区道路交通违法运输处置建筑垃圾
[bookmark: _GoBack]专项整治工作方案

为迎接杭州亚运会、第六届进博会的顺利举办，进一步提升城市管理精细化水平，根据市局“进一步加强本市建筑垃圾治理工作”的要求，结合我区建筑垃圾运输行业实际情况，区局决定在全区范围内开展违法运输处置建筑垃圾专项执法整治行动，进一步加强违法运输处置建筑垃圾行为执法工作，坚决遏制外区进崇偷运建筑垃圾违法行为高发势头，规范岛内建筑垃圾运输处置，有效维护整洁有序的城市环境秩序。具体安排如下：
一、工作目标
按照“属地管理、协调联动、联合执法”的思路，强化源头管理，规范运输处置秩序，严打违法违规行为，完善“巡查发现、联动查处、精准打击”工作机制，形成“发现线索—移送案件—执法处置”的闭环管理，推进建筑垃圾运输车辆联合执法工作。对建筑垃圾运输全过程进行溯源打击，消除道路安全隐患，努力构建“源头控制有力、过程监管严密、执法严格规范”的工作格局，使本次整治行动落到实处取得实效，实现本区建筑垃圾运输处置精细化、规范化、高效化治理。
二、工作时间
整治时间为2023年9月1日至2023年12月31日。
三、工作任务
依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《上海市市容环境卫生管理条例》《上海市建筑垃圾处理管理规定》 、沪城管联〔2023〕1 号（关于深化推进本市建筑垃圾运输车辆联合执法的工作意见）等法律法规和政策文件，坚持精细化管控，从严查处各类建筑垃圾违法违规行为，重点聚焦以下几个方面：
（一）落实对全区施工建设工地（出土工地）、卸点的全覆盖、全过程、常态化执法监管与专项执法整治行动。重点查处擅自倾倒、转运、堆放等违反建筑垃圾中转与消纳利用要求等行为。
（二）重点查处是否取得建筑垃圾和工程渣土处置证、是否委托取得建筑垃圾和工程渣土运输许可证的单位运输、运输车辆是否冲洗干净后驶离、运输车辆是否密闭启运、途中撒落等行为。
（三）落实对本区主次干道及进崇道口的执法检查，重点检查是否随车携带处置证、车容不洁、车辆未密闭、未取得建筑垃圾与工程渣土运输许可证等行为，按照零容忍的原则，依法从严从重进行处罚，有效维护良好的城市生态环境。
（四）装修和拆违产生的拆房垃圾须运往指定的消纳点进行处置。装修垃圾应当由符合规定的市容环境卫生作业服务单位负责收运，物业服务企业等装修垃圾投放管理责任人应当将装修垃圾交由其收运。禁止擅自倾倒、抛撒装修垃圾。
（五）在城管执法工作职责内，执法整治其他涉及道路运输方面的违法违规行为。
四、工作措施
（一）加强联勤联动协作。区局加强与公安交警、绿化市容、建管、环保等部门的沟通协作，依托市局管执联动平台和上海城管APP建筑垃圾交警联动模块，线上线下不断完善案件移送、信息协查、数据共享、联合执法等机制。对查处多次的违规工地、运输单位，由区局建议相关部门加强行业管理；坚持开展溯源调查，依法追究施工工地、运输单位、处置单位的违法责任，涉及刑事犯罪的，及时移送公安经侦部门调查处理，追究相关人员的刑事责任，进一步提高执法威慑力。
（二）加强信息化应用。各综合执法队要依托城管执法对象监管系统数据资源、住建委文明施工扬尘自动监测等系统，通过分级分类监管等形式，综合运用现场检查、远程视频巡查、智能预警等智能化手段，实现实时发现问题、有效固化证据，提高专项执法整治效能。区局对检查发现问题的建筑工地，要调高相应风险等级；各执法队对整治行动期内新增建筑工地，要及时更新监管对象库内信息，确保检查对象无遗漏。
（三）加大社会化宣传。各综合执法队要充分依托电视台、网络、微信公众号等媒体，加大城市管理法律法规宣传力度，主动曝光拒不配合执法的违法行为，督促建设单位、承运单位、消纳单位自觉遵守法律法规、规范运输处置建筑垃圾。要主动向社会公开投诉举报方式，及时受理处置市民群众投诉举报，充分依靠全社会力量参与、监督治理建筑垃圾工作，提升社会协同共治能力。
五、工作要求
（一）统一思想，提高认识。开展违法运输处置建筑垃圾专项执法整治，是补齐城市管理短板、提高城市管理精细化水平，践行“人民城市”重要理念的重要载体，维护良好城市环境面貌的重要措施。各综合执法队要思想高度重视，按照城市管理精细化工作要求，加大组织领导力度，精心筹划部署，落实责任分工，全力做好专项执法整治工作。
（二）依法行政，严格执法。各综合执法队要按照“发现一起、查处一起”的原则，加大执法力度，依法从严查处建筑垃圾违法违规行为，树立法律权威。要聚焦出土量较大的工地、投诉举报集中区域、偷乱倒易发区域、扬尘污染严重道路，采取日常巡查、设卡检查、蹲守伏击等方式，积极开展执法整治行动，坚决遏制建筑垃圾违法行为高发势头；对媒体曝光的违法行为，要快速启动执法程序，从严予以处罚，并及时回应社会关切。
（三）加强督查，提高实效。区局督查部门将对本次违法运输处置建筑垃圾执法整治情况开展专项督查，通过现场实地抽查、后台数据抽查等监督方式，指导督促各综合执法队依法履职，严格查处建筑垃圾违法违规行为，推动各综合执法队按时、全面完成工作目标。同时结合2023年勤务工作安排，为确保整治工作见到实效，本次专项整治考核分值计入全年考核。
请各综合执法队重视信息报送工作，指定专人负责，及时将专项整治方案、现场执法照片、数据报表、经验做法等情况报区局勤务科，其中建筑垃圾专项整治月报表每月30日前报送。联系人：顾云霞、黄磊，电话：59622842，电子信箱：cmcgdd@126.com。
附件：建筑垃圾专项整治月报表

