附件1
崇明县产业项目行政审批流程（试行）

根据《上海市人民政府关于印发<上海市产业项目行政审批流程优化方案>的通知》（沪府〔2012〕50号）要求及市政府相关规定，结合本县实际，特制定适用于本县规划工业区块内的产业项目的行政审批流程。

一、土地储备阶段

法定期限：197个工作日，承诺期限：85个工作日。

（一）可行性研究报告兼项目建议书（储备）（5个工作日）

根据县政府批准的年度新增工业用地计划，由县发展改革委按规定对土地储备前期开发进行立项审批。

（二）建设项目选址意见（5个工作日）

根据申请人意愿由具备法人主体资格的园区或土地储备部门负责代办，并按要求提供所规定的文件、图纸、资料进行申报。送至受理窗口受理后，报送主管部门审批。

（三）地块勘测定界测绘（5个工作日）

县规划土地局根据核准的规划选址范围进行前期土地勘测定界，出具《房屋土地权属调查报告书》。

（四）建设用地规划许可（5个工作日）

建设单位提出建设用地规划许可申请，由县规划土地局依据控制性详细规划核定建设用地的位置、面积、允许建设的范围，核发建设用地规划许可证。

（五）农转用征地项目报批（15个工作日）

建设单位材料齐全，送至县规划土地局受理。县规划土地局根据《上海市农转用和土地征收审理记录单》同步取得相关部门意见后，编制“一书四方案”（即建设用地项目呈报说明书、农用地转用方案、补充耕地方案、征收土地方案、供地方案），并组件批次上报市规划国土资源局审批。

（六）征地包干公告（45个工作日）

县规划土地局根据市规划国土资源局农转用和土地征收批文，做好“两公告一登记”（即征收土地方案公告、征地补偿安置方案公告、征收集体土地财物补偿登记），签订《征地费包干协议》。县房屋（土地）征收中心凭《征地费包干协议》，并缴清土地补偿费、安置补偿费、地上附着物补偿费、青苗补偿费和其他补偿费等后，送市规划国土资源局办理鉴证、结案手续。

（七）土地储备审批（5个工作日）

由县土地储备中心进行储存或前期开发整理。对下列土地可以纳入土地储备范围：1.依法收回的国有土地；2.收购的土地；3.行使优先购买权取得的土地；4.已办理农用地转用、土地征收批准手续的土地；5.其他依法取得的土地。

二、土地取得和立项阶段

法定期限：235个工作日，承诺期限：46个工作日。

（一）土地出让条件征询与用地预审（10个工作日）

由县规划土地局牵头组织开展产业项目土地出让的并联审批，县招拍挂办公室通过网上操作系统分发纸质征询意见单，同步征询相关并联审批部门意见。先取得投资、产业、规划部门和土地部门4个部门意见后进行招拍挂审批，再对县建设交通委、县消防支队、县环保局、县文广影视局、县民防办、县绿化市容局、县水务局、县交通港口局、县交警大队、县住房保障房屋管理局征询。对于其他选询单位，由招拍挂办公室视实际情况而定。

建设用地单位同步向县规划土地局出具用地预审申请，内容包括拟建设项目基本情况、拟选址情况、拟用地总规模和拟用地类型等。县规划土地局依法对建设项目涉及的土地利用事项进行预审，同时审核“两图一表”（即总平面图、鸟瞰图和项目基本情况信息表）。

（二）土地出让方案编制与审批（3个工作日）

县规划土地局对拟出让地块的土地使用权公开出让及出让方案进行审批。同时，县规划土地局根据土地评估价格结合本县实际情况集体决策确定地块出让底价。
（三）招标、拍卖、挂牌用地审批（5个工作日）

由具备法人主体资格的园区或土地储备部门进行入市申请，委托有资质的土地评价机构评估土地价格，涉及重要建设项目的，开展地质灾害危险性评估。

（四）土地出让（21个工作日）

土地出让相关申报材料经县规划土地局报市规划国土资源局审核批准后，市土地交易中心编制和发布出让文件及公告。意向企业成交确认后当场签订出让合同，缴纳土地使用权出让金。

（五）项目立项审批（7个工作日）

本项审批与设计方案审核同步进行。通过准入评估并报县政府同意的项目，县经委应告知建设单位需要开展的评审评估工作。县发展改革委、县经委受理企业投资项目报告时，属核准制的，对出让合同和环评批复实行告知承诺，先行受理、先行审查；属备案制的，对土地出让合同实行告知承诺，先行受理、先行审查。

县发展改革委、县经委对项目立项和节能审查实行同步受理，节能审查意见作为项目立项的前置条件。县环保局、县卫生局同步受理环境影响评价、卫生学评价进行项目正式评估评审的审批。

（六）设计方案审批（7个工作日）

建设单位根据《上海市国有建设用地使用权出让合同》提出的规划设计要求，委托设计单位编制规划设计方案。县规划土地局在受理《建设工程规划设计方案》时，对可行性研究报告或其他计划批准文件、《国有土地使用权出让（转让）合同》实行告知承诺。

县规划土地局应在《上海市国有建设用地使用权出让合同》中对建设工程设计方案是否免于审核予以明确。实行建设工程设计方案审核的项目，应取消征询环节，县规划土地局直接进行方案审批。

对临时项目、零星项目(建制镇个人建房、简棚屋建房)、工业区内通用厂房、普通仓库等项目、500平方米以下小型建(构)筑物项目等，在核定规划设计要求并充分告知应尽事项后，免于审核设计方案直接进入后续审批环节。

（七）用地产权审批（5个工作日）

本项审批与设计方案审核同步进行。县规划土地局受理建设用地批准书时，对出让合同及付款凭证实行告知承诺；受理土地初始登记时，对建设用地批准书实行告知承诺，先行受理、先行审查，待收到建设用地批准书后，当场核发《上海市房地产权证》。

建设单位取得县发展改革委项目立项批复文件后，向县规划土地局申领《建设用地规划许可证》。建设单位可同时向县建设交通委申报，县建设交通委当场办理项目报建、领取IC卡。
三、设计文件审查阶段

法定期限：60个工作日，承诺期限：13个工作日。

（一）设计文件审查（11个工作日）

由县建设交通委牵头组织开展产业项目建设工程设计文件审查的并联审批，崇明县建设工程设计文件审查管理事务中心（以下简称县审查中心）受县建设交通委委托，负责本县建设工程设计文件审查的监督管理工作。

建设单位完成总体设计文件和施工图设计文件编制后，向县审查中心提出设计文件审查申请，并按要求提交材料；同时确定审图公司，报县审查中心备案。

县审查中心在1个工作日内将材料分送县规划土地局、县水务局、县绿化市容局、县卫生局、县交通港口局、县交警大队、县消防支队、县抗震办、县民防办、县气象局、县安全监管局等部门（以下简称“相关并联审批部门”），相关并联审批部门在2个工作日内对材料进行预审，将是否受理意见反馈给县审查中心，由审查中心作出是否受理决定。县审查中心对决定受理的申请组织相关并联审批部门开展总体设计文件并联审批。并联审批部门应在5个工作日内将总体设计文件审查意见反馈给县审查中心，县审查中心应在2个工作日内汇总并联审批部门反馈的意见，形成设计文件审查意见。相关并联审批部门征询意见存在矛盾的，县审查中心向建设单位和审图公司出具《上海市崇明县建设工程设计文件审查中止办理期限告知书》，中止审查，并由县审查中心在7个工作日内进行协调，完成相关协调后继续设计文件审查，审查时限重新计算；设计文件审查征询通过的，县审查中心应告知建设单位征询通过，并将征询汇总意见通知审图公司，让审图公司在施工图设计文件审查中落实；部分并联审批部门征询未通过的，县审查中心应做出终止办理决定，制作终止办理通知书，通知建设单位，并告知其他并联审批部门和审图公司终止设计文件审查。对审图公司通过施工图设计文件审查的项目，县审查中心应在1个工作日内同步办理施工图审查合同备案和施工图审查备案。

根据《本市建设工程部分简易项目总体设计文件审查告知承诺实施办法》规定，卫生、交通、交警、抗震、水务、民防、绿化市容、气象等总体设计文件审查部门以告知承诺方式，实施建设工程部分简易项目总体设计文件审查。

（二）建设工程规划许可证（13个工作日）

本项审批与设计文件审查同步进行。县规划土地局受理《建设工程规划许可证》审批时，对于《上海市建设工程施工图设计文件审查合格书》，实行告知承诺，先行受理、先行审查，待收到《上海市建设工程施工图设计文件审查合格书》后，当场核发《建设工程规划许可证》。

四、开工手续

法定期限：22个工作日，承诺期限：5个工作日。

（一）安全质量报监（5个工作日）

本项审批与施工许可同步进行。县建设交通委受理建设工程安全质量报监时，对建筑垃圾和工程渣土处置证，实行告知承诺，先行受理、先行审查，待收到建筑垃圾和工程渣土处置证后，当场发放《上海市建设工程安全质量报监办结单》。

（二）施工许可（5个工作日）

县建设交通委在受理对建设工程施工的许可时，对《上海市建设工程安全质量报监办结单》，实行告知承诺，先行受理，先行现场核查。

（三）开工复验（3个工作日）

本项审批与施工许可同步进行。申请人委托具备城镇规划定线测绘资质、并经市规划国土资源局授权的测绘单位对相关道路规划红线、河道规划蓝线等规划控制线进行现场定界和编制定界成果报告资料后，由县规划土地局到现场进行复验。
