港沿镇2023年度安全生产监督检查工作计划

为依法履行危险化学品、工贸等行业领域安全生产监管职责，科学规范开展安全生产监督检查工作，结合本镇实际，编制本工作计划。

一、编制依据
（一）《中华人民共和国安全生产法》；
（二）《上海市安全生产条例》

（三）《安全生产监管监察职责和行政执法责任追究的规定》；
（四）《安全生产执法手册（2020版）》；
（五）《上海市崇明区应急管理局2023年度安全生产执法计划》；
（六）国家和本市其他安全生产相关法律、法规、规章、规范性文件。
二、指导思想、工作目标和主要任务

（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和有关会议精神，坚持人民至上、生命至上，树牢安全发展理念，进一步加强安全生产红线意识和底线思维，强化属地监管责任和企业主体责任，依法履行安全生产监督检查职责，加快推进应急管理体系和能力现代化，着力从源头上防范化解重大安全风险，坚决遏制重特大事故。
（二）工作目标
科学合理安排年度监督检查的范围和数量，履行属地安全生产监督检查工作职责，配合区应急管理局统筹、协调、指导全区安全生产行政执法工作。进一步加大安全检查力度，规范监督检查，增强监督检查的针对性和实效性，为全镇安全生产形势持续稳定提供坚实保障。
（三）主要任务

1.科学编制检查计划。聚焦风险等级高、危险因素多、生产规模大以及隐患问题突出、近年发生事故的行业、企业或相关领域，科学编制年度安全生产监督检查计划，明确重点检查和一般检查范围。重点检查包括对重点单位的日常检查和重点时段、特定专项的检查。

2.持续规范检查行为。坚持全面监督检查，对本镇重点检查单位及一般检查单位实行“全覆盖”检查，实现安全生产属地监管的有效覆盖，并持续完善辖区内企业基本信息。督促生产经营单位要严格遵守安全生产法律法规和标准，要深入排查和整改安全生产事故隐患，要落实安全生产主体责任。

三、监督检查的范围、方式、内容

（一）范围

监督检查以危险化学品生产、经营（仓储、带储存设施）、使用（核发许可证）企业，以及存在涉氨制冷、粉尘涉爆、有限空间作业、高温熔融金属作业、经营规模较大等情况的工贸企业为重点。
（二）方式

监督检查分为重点检查、一般检查两种方式。

重点检查是指对重点生产经营单位的安全生产监督检查，每年检查不少于3次；一般检查是指对重点生产经营单位以外的其他生产经营单位安全检查，每年检查不少于2次。

对于重点检查，在每次监督检查时，结合生产经营单位特点及相关行业领域事故发生规律，以及相关安全专项整治、专项行动等，确定具体的监督检查事项，突出重点问题及关键环节。对于一般单位，除去安全专项整治监督检查事项，其他检查内容与重点单位一致。
（三）内容

监督检查以行政权力清单为基础。监督检查主要从《安全生产执法手册（2020年版）》所列监督检查综合事项和重点事项中选取检查内容。监督检查前，应制定《现场检查方案》；监督检查时，应按批准的《现场检查方案》开展。督查、巡查等非计划监督检查按相关文件要求开展。

四、监督检查安排

按照“统筹兼顾、分类分级、突出重点、提高效能、守牢底线”的原则，全年计划监督检查159家次，其中重点检查45家次（占比28.3%），一般检查114家次（占比71.7%）。

结合港沿镇安全生产特点，共确定15家重点检查单位，建立《港沿镇2023年度安全生产重点检查单位名录》，其中：涉及危险化学品企业、加油站（二级及三级），风险等级较高的单位共4家；存在有限空间作业、经营规模较大、其他需重点监管，其他风险等级较高的单位共11家。（见附1）

未列入《港沿镇2023年度安全生产重点检查单位名录》的工贸企业，列为一般检查单位，共确定57家，建立《港沿镇2023年度安全生产一般检查单位名录》。（见附2）

五、编制考量因素、检查人员和工作日测算

（一）编制考量因素

监督检查计划编制综合考量下列因素：

1.监督检查人员的数量和能力；

2.本部门监督检查职责范围内生产经营单位的数量、分布、生产规模及其安全生产状况；

3.重点检查的行业领域及生产经营单位状况；

4.技术装备配备和检查经费情况；

5.影响年度监督检查计划执行的其他因素。

（二）监督检查人员和工作日测算

监督检查人员由镇经济发展服务中心负责安全生产管理岗位的人员组成，并根据职责分工，使监督检查计划部署、现场检查、检查记录、复查整改、信息汇总、总结汇报各环节形成闭环管理。

监督检查工作日是编制年度监督检查计划的基础，其具体量化为总法定工作日减去其他检查工作日、非检查工作日的余额（总法定工作日，是本部门监督检查人员和国家法定工作日总数的乘积。其他检查工作日，是开展安全生产综合监管等所占用的工作日。非检查工作日，是本镇党委政府组织的会议及活动等工作所占用的工作日。其他检查工作日、非检查工作日按照前3个年度的平均值测算）。

经测算，镇经济发展服务中心负责安全生产管理工作人员共4名，国家法定工作日为250天，总法定工作日为1000天，其他检查工作日450天，非检查工作日350天，监督检查工作日为200天。按照“每年对生产经营单位的监督检查数量与监督检查工作日之比不得小于0.75”测算，监督检查工作日200天×0.75家次/天=150家次。经研究，2023年计划监督检查总家次为159家次，符合标准。
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