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关于调整横沙乡爱国卫生运动委员会

（健康促进委员会)成员的通知

各村（居）、企事业单位、机关各部门：

为进一步完善我乡爱国卫生和健康促进工作机制，提高爱国卫生工作质量，建设健康社区和巩固国家卫生镇，改善横沙乡人民的居住环境，经乡政府研究决定，根据《上海市崇明区爱国卫生运动委员会（上海市崇明区健康促进委员会）工作规则和成员单位职责》文件精神，调整横沙乡爱国卫生运动委员会(健康促进委员会)成员及职责，调整后成员名单如下：

主  任：曹  俊  乡党委副书记、乡长

副主任：万明辉  乡党委委员、副乡长（城建）

顾黄佩  乡党委宣传委员

陈惠娟  副乡长（行政）

石惠康  副乡长（经济）

顾伟达  副乡长（农业）        

委  员：张  伟  乡社会事业办主任

孙瀛寰  乡党群办主任

陆庆佳  乡党政办主任

王施捷  乡社区建设办主任

林文华  乡规环办主任

尹春兵  乡平安办主任

施建明  乡经济办主任

夏斌罡  乡农业农村办主任           

季培康  乡工会副主席

陈海华  乡团委书记                     

施彬彬  乡纪委副书记、乡妇联主席

钱晓辉  乡综合行政执法队副队长

黄红兴  乡财政所所长

鲁忠兵  乡生态保护和市容环境事务所所长

陈  维  乡市场监督管理所所长

陈吉丽  乡社区党群服务中心主任

宋  昊  乡水务管理所副所长

顾卫华  乡农业综合技术推广服务中心主任

李  广  乡派出所所长

周春琴  乡社区卫生服务中心负责人

高洪斌  横沙中学校长

顾洪兵  横沙小学校长

金  花  横沙幼儿园园长

施卫兵  横沙乡客运码头负责人

秦建华  横沙乡公交站负责人

孙建明  横泰公司总经理

施晶石  开发公司总经理
于海泳  农林公司总经理
张国庆  资产公司总经理
赵建益  竞美公司总经理
乡各村（居）党支部书记
下设办公室，由张伟同志兼任办公室主任。今后，乡爱国卫生运动委员会(健康促进委员会)的职务如有变动，由该成员单位领导自然替补。

附件：横沙乡爱国卫生运动委员会（健康促进委员会）成员单位职责
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附件：

横沙乡爱国卫生运动委员会

（健康促进委员会）成员单位职责
一、横沙乡爱国卫生运动委员会（健康促进委员会）办公室

负责组织、协调各成员单位共同推进健康横沙建设、爱国卫生和健康促进等工作。承担推进健康横沙行动的组织协调、动员督导、社会宣传和监测评估工作。组织开展本乡爱国卫生、健康教育与健康促进和病媒生物预防控制等工作。开展国家卫生区创建、国家卫生镇巩固、卫生村和卫生单位创建以及健康城区、健康村镇、健康社区和健康单位建设。实施全民健康素养提升行动，积极推进健康科普宣传活动，协调推进全民健康生活方式行动，提升居民健康素养水平。贯彻落实《上海市公共场所控制吸烟条例》,协调落实本乡控烟履约有关工作。完成区爱卫会（区健促委）交付的其他工作任务。

二、成员单位职责

（一）乡党群办
把《健康崇明行动方案（2019-2030年）》作为全乡宣传工作的重要内容，利用报刊、公众号等媒介大力宣传健康横沙建设先进典型。加强爱国卫生、健康促进知识宣传和公益宣传，传播健康理念，倡导健康文化，动员全社会广泛参与。

（二）乡文明办

推进《健康崇明行动方案（2019-2030年）》，把爱国卫生和健康促进工作纳入社会主义精神文明建设和提高全乡公民素质的重要内容，将工作成效作为评选文明村镇、文明行业、文明社区、文明单位的重要依据。动员志愿者广泛参与爱国卫生、健康促进和控烟志愿服务活动。

（三）乡党政办

负责组织、指导和督促机关日常爱国卫生工作；开展健康机关、健康食堂、无烟机关等评选活动，提高广大公务员的卫生素质和健康水平；协调各单位参加环境清洁活动。

（四）乡经济发展办
发挥行业管理优势，督促企业、超市、民宿等落实单位责任制，确保环境整洁，病媒生物有效控制，并将健康理念、健康知识和技能传播给消费者。
（五）乡社会事业办
经常性地运用多种形式，多渠道开展爱国卫生宣传教育活动。负责制作宣传爱国卫生的展览版面，深入到村、居民区、企事业单位巡回展览。
（六）乡社区建设办
加强老年人、残疾人健康管理。督导敬老院、残联等单位开展卫生管理。
（七）乡平安办
完善道路交通安全管理体系，强化道路交通安全应急保障，促进道路交通安全。督促公共交通运输企业做好车站、码头、港口和公共交通运输工具卫生管理、垃圾收集处理和环境治理，指导交通行业爱国卫生管理、健康教育、病媒生物防制和控烟工作。

（八）乡规保办
指导督促各类建筑工地等落实业主负责制，加强爱国卫生工作，落实卫生管理措施，强化病媒生物预防控制工作。
（九）乡农业农村办

全面落实乡村振兴战略，推进农村人居环境整治和美丽乡村建设。
（十）工会、团委、妇联
积极发挥群团组织作用，营造健康横沙共建共享的社会氛围。动员组织广大职工、青年、学生和妇女，积极参与爱国卫生和健康促进工作，推广健康生活方式，增强自身健康素养和自我保健能力。
（十一）横沙乡综合行政执法队
做好对无照商贩、无证流动摊点、占道经营等市容市貌的管理和行政执法工作，做好垃圾分类的行政执法工作。加强本单位爱国卫生、健康促进和控烟管理工作。
（十二）横沙乡生态保护和市容环境事务所
加强协管队伍建设，充分发挥其职能作用，加大监管力度，制止“六乱”现象，保持良好的市容市貌。落实本乡环境卫生保洁制度，负责公共环卫设施建设和管养、垃圾分类推进与管理，提高本乡保洁和垃圾处理水平。加强本单位爱国卫生、健康促进和控烟管理工作。
（十三）横沙乡市场监督管理所
构建安全的食品药品环境，加强食品、药品、医疗器械安全监管；依法开展餐饮行业控烟执法工作。负责对食品加工流通及餐饮服务场所的病媒生物预防控制工作实施监督管理，对防范、消杀设施不完备和病媒生物密度超过控制标准的单位和门店依法进行行政处罚并督促整改。加强本单位爱国卫生、健康促进和控烟管理工作。
（十四）横沙乡党群服务中心
编创宣传爱国卫生的文艺节目，发挥文艺宣传队伍作用，运用群众喜闻乐见的形式，宣传爱国卫生。定期维护和完善社区文化活动中心广场和各村（居）健身苑器材设施，组织群众，广泛参加文体活动。加强本单位爱国卫生、健康促进和控烟管理工作。
（十五）横沙乡水务管理所
组织实施河道长效管理，开展河湖水生态保护与修复，提升水环境质量。加强本单位爱国卫生、健康促进和控烟管理工作。
（十六）横沙乡农业综合技术推广服务中心
完善秸秆禁烧长效机制，加强秸秆综合利用；削减农药化肥使用强度；开展农药登记、农田灭鼠工作；提高食用农产品安全质量水平，全面推行绿色农业标准化生产。加强本单位爱国卫生、健康促进和控烟管理工作。
（十七）横沙乡财政所
落实《健康崇明行动方案（2019-2030年）》的财政政策，为健康横沙建设、爱国卫生工作开展提供必要的经费支持。加强本单位爱国卫生、健康促进和控烟管理工作。
（十八）横沙乡派出所
促进道路交通安全，培养道路交通安全文明意识，倡导文明交通行为。依法开展网吧等公共场所控烟执法工作。加强本单位爱国卫生、健康促进和控烟管理工作。
（十九）横沙乡社区卫生服务中心
加强公共场所管理，做好卫生从业人员培训和健康体检及发证工作。做好职业病防治、疾病预防与控制工作。指导、督促各村、居委、企事业单位开展健康教育。配合各村、居委加强卫生室的管理、考核。加强本单位爱国卫生、健康促进和控烟管理工作。
（二十）横沙中学、横沙小学、横沙幼儿园
加强学校健康教育工作，提升学生健康素养水平。组织开展健康学校建设，营造卫生整洁、无烟、安全的校园环境，加强学生健康管理，引导养成合理膳食、戒烟限酒、适量运动、心理平衡的健康生活方式，提高学生自我保健能力和健康水平。做好病媒生物防制工作。加强本单位爱国卫生、健康促进和控烟管理工作。
（二十一）横沙乡客运码头、公交站
加强公共交通运输工具卫生管理、垃圾收集处理和环境治理，加大对工作人员爱国卫生、健康教育宣传，提高病媒生物防制和控烟。加强本单位爱国卫生、健康促进和控烟管理工作。
（二十二）横沙乡民惠物业公司
做好各类市场建设，按功能分区，摊位划行归市。做好市场管理，市场内外环境管理以及占道经营等方面管理。加强本单位爱国卫生、健康促进和控烟管理工作。

（二十三）横沙乡各村（居）、五大公司
组织开展本区域内爱国卫生、健康教育与健康促进、病媒生物预防控制和控烟管理等工作。落实常态长效管理机制，巩固国家卫生镇创建成果，同创国家卫生区。积极开展健康村镇试点建设、健康促进场所建设。
