2023年上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金
成果资助类项目申报常见问题解答

问：什么是成果类资助项目？
[bookmark: _GoBack]答：成果资助类项目今年面向演艺、艺术品、电竞、文化消费与文创产品开发、动漫、网络视听、文化服务出口贸易、新闻出版、设计创新、市级文创园区和文创金融服务等，项目一般应于2022年12月31日前完成。采取无偿资助和贷款贴息等方式，并根据项目的功能定位、服务方式和资金投入总量等来确定扶持资金资助额度。
问：申报材料格式的要求是什么？
答：1.网上申报提交的附件须为PDF格式，图文清晰可辨，单个文件不超过5M，可提交多个文件。2.书面材料两份，在封面盖申报单位公章、在申请单位意见栏盖公章并由法定代表人签名、需加盖骑缝章。采用A4纸双面打印，以普通纸质材料作为封面，于左侧胶装成册。（书面材料不退还）。3.书面材料内容须与网上申报材料内容一致，包含全部附件。

（演艺方向）
    问：演艺新空间的运营资助有哪些注意事项？
    答：1.申请演艺新空间资助的需为获得上海市演出行业协会授牌的演艺新空间。2.2022年须有营业性演出。
     问：多业态融合发展的资助有哪些注意事项？
     答：1.本市依法注册的企事业单位、社会团体均可作为申报主体，不限定为演艺单位。2.多业态融合品牌项目必须是演艺单位与其他行业主体合作的项目。
（艺术品方向）
问：成果资助类的艺术品项目具体支持范围？
答：支持具有一定覆盖面和影响力、有固定举办届次的综合型艺博会或特色型艺博会；支持本地画廊举办具有一定商业价值及艺术价值的专题展览；支持本地艺术品拍卖机构举办有影响力的拍卖活动；支持为艺术品交易提供专业配套服务、为艺术品产业搭建促进行业交流合作、扩大艺术消费的产业服务平台项目或利用互联网、新技术等对艺术品产业进行重构或提升、推动艺术品与旅游、金融、时尚、设计等其他领域跨界融合的创新项目。公益性展览或艺术创作等不属于成果资助类的艺术品项目支持范围。
问：成果资助类的艺术品项目申报材料中的《艺术品经营单位备案证明》指什么？
答：从事艺术品经营活动（包括：收购、销售、租赁；经纪；进出口经营；鉴定、评估、商业性展览等服务；以艺术品为标的物的投资经营活动及服务；利用信息网络从事艺术品经营活动）并领取工商营业执照的单位，应到工商注册所在地的区文化和旅游局办理《艺术品经营单位备案证明》。
问：申报材料中要求出具的项目专项审计报告指什么？
答：成果资助类项目每个扶持类别都有明确的申报条件，项目专项审计报告是指审计事务所或会计师事务所根据申报单位的实际经营情况以及提供的各项证明文件，经审计后就是否符合申报条件的要求所出具的书面报告，而非企业年底通常所作的财务审计报告。
（电竞方向）
    问：成果资助类的电竞项目申报材料中要求出具的专项审计报告指什么？
  答：成果资助类项目每个扶持类别都有明确的申报条件，电竞项目申报材料中要求的专项审计报告是指审计事务所或会计师事务所根据申报单位的经营实际情况以及提供的各项证明文件，经审计后就是否符合申报条件的要求所出具的书面报告，而非企业年底通常所作的财务审计报告。   
（文化消费与文创产品开发方向）
问：成果资助类的文化消费与文创产品开发项目具体支持范围？
答：支持建设集合文化展示、文化娱乐、文化消费等业态集聚度高的消费集聚区，支持建设具有良好市场前景、多业态、氛围浓的夜间文化消费项目。支持文创产品开发、展示推广和交易平台搭建项目，鼓励开展相关节、展、赛，鼓励文化文物单位与社会主体合作开发生产文创产品。主要资助在2022年1月1日至12月31日期间已经完成，社会效益和经济效益良好的项目。
问：《资金申请表》需准备哪些附件？
答：1.营业执照（或法人证书）复印件、相关许可证、单位法定代表人身份证明。2.审计事务所或会计师事务所为是否符合“申报条件”要求出具的专项审计报告原件。（可参考专项审计报告模板）3.项目实际投入的有关合同协议、支付凭证（包括发票和银行回单）等。（已在专项审计报告中体现的，不需要重复提供）4.获得相关部门推荐、证明、奖励,媒体报道等相关证明。5.2022年度税控财务报表打印件。
（动漫方向）
问：对申请动漫资金的申报主体有什么资质要求？
答：在上海登记注册从事漫画、动画内容制作、分发和运营服务的企事业单位和社会组织，并具有独立法人资格。从事电视动画（含手机电视动画、网络电视动画）制作企业应持有《广播电视节目制作经营许可证》。
问：动漫项目申报材料中要求出具的专项审计报告指什么？
    答：成果资助类项目每个扶持类别都有明确的申报条件，动漫项目申报材料中要求的专项审计报告是指审计事务所或会计师事务所根据申报单位的经营实际情况以及提供的各项证明文件，经审计后就是否符合申报条件的要求所出具的书面报告，而非企业年底通常所作的财务审计报告。
（网络视听方向）
问：网络平台首播是指什么？
答：项目须在2022年在网络平台完成播出。首播的网络平台必须是持《信息网络传播视听节目许可证》或国家广电总局备案的网站。
问：网络剧、网络微短剧须在本市备案是指什么？
答：项目须在本市取得重点网络影视剧上线备案号或《网络剧片发行许可证》。
问：网络视听专业节目包括哪些类型？
答：主要指文艺、娱乐、科技、体育等专业类网络视听节目，包括网络综艺、网络纪录片、网络音频节目，均可作为网络视听专业节目申报，项目须为本市制作机构制作，并取得网络视听节目上线备案号，申报主体拥有评奖权。
（文化服务出口贸易方向）
问：文化服务出口贸易重点支持方向是什么？
答：为弘扬中华民族优秀传统文化海外交易、演出、播映、商展，文化服务出口贸易重点支持艺术品、演艺、动漫、视听节目（包括电视剧、综艺节目、纪录片）领域文化贸易出口项目。

5

