公开属性:主动公开
上海市崇明区农业农村委员会
对区政协一届五次会议

第123号提案的答复

办理结果：解决或采纳

刘静波委员：
您提出的关于“规范电商销售崇明特色农产品”的提案收悉。经研究，现将办理情况答复如下：

一、对本提案的办理概述

根据政协提案办理工作要求，我委前期已与您沟通，进一步了解提案内容与意图。随后，拟定提案答复意见，经党政班子讨论后正式答复您。

二、对提案建议的答复

（一）关于“完善直播平台建设”
近年来，崇明区积极增加优质品牌农产品供给，以品质促进品牌建设，以品牌带动产业升级，加快建设全国知名的都市现代绿色农业高地。2019年，“崇明大米”成功入选“中国农业品牌目录首批农产品区域公用品牌”，市场估值24.8亿元，崇明特色农产品品牌影响力逐年增加。一是整合资源，加强宣传推广力度。针对崇明农产品电商销售以合作社或农户单打独斗为主的现象，崇明整合推出“崇明大米”、“崇明清水蟹”、“崇明白山羊”、“崇明翠冠梨”、“崇明金沙橘”、“崇明蔬菜”六大品类区域公共品牌，统一制定区域公共品牌使用标准，对品质、内外包装、装箱、物流、售后等上市前后的各个环节进行了规范，确保崇明特色农产品的高品质。通过统一集中的方式，科学规划品牌全年推广计划，加强推广崇明农产品区域公共品牌和地产优质农产品。积极推荐相关企业参加国际、国内具有影响力的各类农产品展示展销会，提升崇明农产品的市场知晓度和影响力。同时，将抓住2021年花博会的重大机遇，通过“花博伴手礼”、“花博美食”等让崇明农产品吸引更多的消费者和投资者，提升市场竞争力。二是搭建平台，拓展官方网络销售渠道。在打造崇明农产品区域公共品牌官方渠道平台（微信商城—崇明米道、天猫商城—生崇态明旗舰店）的基础上，积极对接盒马鲜生、叮咚买菜、天天果园、本来生活、东航积分商城、吉祥积分商城、顺丰等新零售渠道，实施订单农业发展模式，全面拓展开发崇明农产品区域公共品牌及优质品牌的销售渠道，加快布局中高端农产品市场，积极提升崇明优质农产品的品牌知名度和产品附加值。同时，调研机关、企事业单位、结对企业福利需求，开展“崇明优品进+”定制化福利套餐选购配送工作。三是培养人才，完善直播平台建设。为积极适应未来农业和农村的发展以及满足崇明职业农民的需求，2020年我区新增了农民直播带货和农村创新创业等方面的培训。通过一个月的直播特训，我区新型职业农民在市级比赛中包揽冠亚军，两名学员荣获“直播达人”的称号。在参加上海市农村创新创业大赛中取得了成长组第一等奖、二等奖，初创组二等奖、三等奖的优异成绩。

（二）关于“严把农产品电商销售准入关”
我区一贯重视农产品质量安全，坚持扎实履职，积极作为，狠抓农业标准化生产和执法监管，持续推广应用绿肥深翻、测土配方施肥、绿色防控等绿色标准化生产措施，确保种植业绿色认证率达到90%以上。一是确保崇明品牌农产品品质安全。为确保崇明地产农产品的品质安全，全面严格落实农产品质量安全责任，相关农业部门将重点加强崇明区域公共品牌农产品和品牌农产品的安全监管，科学引导农业基地根据市场需求变化不断优化产品结构，增加单品种植面积，提升规模化基地种植水平与产品品质。实行绿色农药推荐目录和限额补贴政策制度，建成运行“1+16”绿色农药封闭式管控体系，实现绿色农药准入制、封闭式、信息化管理。出台监管队伍标准化建设文件，实行农产品全覆盖监测，全面应用信息化监管、检测和追溯管理，创新发布联合惩戒管理办法。二是加强崇明地理认证农产品的管理与保护。为进一步提升崇明品牌农业建设水平，提升崇明品牌农产品市场竞争力，加强政府各相关部门单位和社会各行业通力合作，共同应对崇明农业品牌发展中的新形势、新情况、新问题，特建立《崇明农业品牌发展联席会议制度》。如发现电商平台销售无认证却打着“崇明”地域旗号的农产品或打着“崇明”地域旗号，却售卖假冒伪劣产品的，我们会及时组织监督并配合区市场局、区公安局做好相关处理工作。三是规范电商经营，吸引优质电商主体。严格遵守《电子商务法》、《食品安全法》、《消费者权益保护法》、《产品质量法》等法律法规，引导企业树立合法经营理念；各相关部门根据各自的职责，督促平台经营者严格履行社会责任，进一步完善内部管理，重点在亮照亮标、保障用户信息处置、核验登记平台内经营者身份信息、记录保存交易信息健全信用评价机制、消费者合法权益保护等方面着力完善。另一方面主动对接新型优质电商主体，拓宽崇明农产品的网络销售渠道，打响崇明农产品的金字招牌。

（三）关于“提升售后服务质量”
售后服务直接关系到一个品牌形象的确立，关系到一个企业的生存乃至一个地区产业的发展。关于崇明农产品区域公共品牌官方销售平台，开通了400热线电话，建立了专业的售后服务队伍，负责维系客户工作、消除客户的购买顾虑、解决购买后出现的问题，培养了一批忠实客户群体。2020年12月，崇明农产品官方销售平台还成功组织了首次崇明米道会员产地行，会员们亲临崇明优品的优质原产地体验田园生活、品味崇明优品天真本味。关于非区域公共品牌产品，如发现假冒伪劣产品，我委将全力配合相关部门做好督查工作，敦促涉事主体第一时间做好整改工作。

下阶段，在确保农产品品质安全的前提下，着力打造以“崇明”为地域标志的系列特色农产品，全面深化与新零售企业的合作发展，实施“订单农业”，打造“崇明优品进+”，全面提升崇明品牌农业的知名度与影响力，切实做好崇明特色农产品的品质提升与品牌维护工作。
感谢您对我区农业工作的关心和支持。
上海市崇明区农业农村委员会
                             2021年3月31日
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